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AZ JJ KO 

Az utcákon kitámadtak már futólagos 

ismerősök. Levelek is érkeztek, messze vi- 
dékről, eldugott falvakból. A barátok 

szemrehányóan viselkednek és vitatkoz- 

nak. Nyugtalanság és lázas állapot min- 
denütt. Nyugtalanitó, ellenségeskedésre 
való hajlás még azok között is, akik ed- 

dig tudiak nagyon magas emberi szem- 

pontok szerint nézni, látni és itélkezni. A 

megdöbbenés naponta szoritja össze a 

torkomat, amikor látom, hogy már-már 

személyes üggyé válik barátok, régi isme- 

rősök. eddig egyformán gondolkozók kö- 

zött is a dolog s a személyessé váló 

ügyből aggasztóan nyujtogatja ki mérges 

fullánkját a személyeskedési kedlvv. 

Láz már ez, közel negyven fokos láz. 

Betegség. A németség iránt érzett nagy 

tiszteletem tiltja meg azt, hogy a „Spa- 

nyol betegség' mintájára „német beteg- 

Nem is volna igazam, 

ha annak nevezném. 
ség ez, hanem „Hitler betegség". 

És nekünk, kisebbségi sorsankban bi- 

zony nincs szükségünk betegségre. A me- 

gunk betegségein kivül még uj betegségre, 

eléggé idegen betegségre Cirill Fischer 

ausztria ferencrendi szerzetestől kérek 

kölcsön meghatározást: olyan betegségre, 

amelynek legjellemzőbb tünete az, hogy 

áldozatai „agyvelő helyett pszichozist vi- 

selnek a fejükben... 
Nem merek ilyen erőteljes kifejezéseket 

használni és ilyen erőteljes megállapitá- 

sokat tenni. Cirill Fischer 
szerzetes lehet bátrabb,, mint én, mert ő 

nem kisebbségi a maga hazájában. En- 

gem pedig állandóan nyomon követ annak 

a megállapitásnak a nyugtalansága, hogy 

ez a lázas betegség már nagyon sokakat 

megfertőzött közülünk s a áznak az a 

természete, hogy nő, ha bántják s igazta- 

lan és ellenséges érzéseket támaszt. Ettől 

edig nagyon félnünk kell. Nincs olyan 

itler és nincs olyan hitlerizmus, ami 

megérné nekünk azt, hogy egymásra 

acsarkodjunk. 
Higgadt, nyugodt és lehetőleg okos sza- 

vakat és szempontokat szeretnék találni, 

hogy nyugtassak vele, ne izgassak. Te- 

szem ezt abban a lelkiismereti tudatban is, 

ogy nem kicsi kérdés ez a „kérdés Gon- 

dolkodásunk kialakulása körülötte és ál- 
lásfoglalásaink vele kapcsolatban, idővel 

- talán nagyon közeli időben - sulyo- 

san visszaüthet. Szükség van a nagy hig- 

gadtságra és szükség van az okos és nyu- 
godt szempontokra. 
A lázt, ami olyan aggasztóan jelentke- 

zik a kisebbségi magyarság soraiban is, 
ás világnézet összecsapása eredményezte. 
Ez magyarázza meg a láz magasságát is. 

Hitler Németországa letörte a németország! 
kommunista elképzeléseket s ahogy ő hi- 
szi, megmentette Európát is a kommuniz- 
mus veszedelmétől. Ez az az érem, amiért 

igazságot akarják és akarták hallani. És 

semmi egyebet. És ez az a bün, amiért lá- 

emberiség továbbhaladását a kommuniz- 
mus uj társadalmi formájában képzelik el. 

ilágszemlélet nélkül báb az enber. Fü- 
et bedugni, szemet behunyni akkor, ami- 
or a két egymással szemben álló világ- 

nézet harcba bocsátkozik avmáksai 

csakugyan strucc-madári erény volna. 
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Fület hallásra tartani, szemet látásra ki 

nedig azekben a n 

ELőFIZETESI ARAK: Belföldre pőstai szétküldéss 

pengő. Magyarországon póstatak rékpénztári számlánk száma 

Nem német beteg- 

ferencrendi 

lázasan rajonganak érte azok, akik ezt az 

zasan utálják és gyülölik azok, akik az 

í ; 

" : 

nem is kisebbségi erény, hanem kisebbségi 

kötlelesség. Lázmentesnek maradni, nyu- 

godtan mérlegelni most, ez az életképesség 

biztositéka volna. Mert nem mindegy az, 

hogy a kettő közül melyikért lelkesülünk, 
amint nem mindegy az, hogy akár az 

egyikből, akár a másikból mennyit és ho- 

gyan fogadunk el. Lázas lelkesedők és el- 

lenlelkesedők, vajjon számbavették leg- 

alább egyszer, hogy hol találjátok meg 

azokat az igazán magas emberi szempon- 

tokat, amelyek egy kisebbségi népnek a 

sorsái is melengető szárnyuk alatt tud ják 

tartani? Számba vettétek-e azt, hogy az 

a vad, tipró, minden ellentéles szempontot 

könyörtelenül letaglózó hazafias iram, 
ami most olyan nagy bámulattal tölt el 
" 

benneteket, a ti birtokotokban soha nem 
lehet, ellenben paspatái alá kerültök ti is, 

mihelyt átveszik és tulajdonukká teszik 

azok, akiknek erre módjuk van itt Romá- 

niában? Nekünk itt a sodró erejü naciona- 

lizmus, a dühös, és elkaptatott sovinizmus- 

ba belekábult nagy „fajiság" és „hazafias- 

ság' nem öröm, és nem reménysugár, ha- 

nem iszonyatos félelem. Hiszen eleget érez- 

hettétek már! 
Csodálatos és egyben megnyugtató, 

hogy a magyarországi hivatalos, félhiva- 

talos, jobboldali és baloldali sajtó, maga 

a kormányzat és közvélemény szinte egy- 

ségesen megtalálta azt a lázelháritó han- 

gulatot, aminek Gömbös miniszterelnök 

- ugyebár meglepő, igy adott bangot: 

Nekünk nem szabad idegen példák után 

indulnunk, nekünk meg kell őrizni belso 

nyugalmunkat és a rendetl : 
A magyarországi közvéleméy most na- 

gyon hasznos és nagyon elfogadható pél- 

dát ad nekünk. Illenék tigyelni rá jobban. 

A Pesti Napló igy ir: „Mert éppen ez a 

tulzott nacionalizmus a veszte (a hitleriz- 

musnak) ez a születési hibája és halálos 

itélete, hogy világnézeti közösségen és esz- 

mei plattformon lul izgatja, nyugtalanit- 

ja, sőt bősziti az összes többi nacionaliz- 

musukat is. Ha a francia baloldal harag- 

szik Hitlerre, a francia jobboldal hábo- 

rus mentalitásával egyenesen gyülöli es 

ami a franciákra, áll a Német Birodalom 

keleti szomszédaira, a lengyelekre is. 

A közeli háboru jeges szele vág szem- 

közt bennünket ebből a nehány sorból. 

Van azonban ránk nézve még ennél kö- 

zelibb veszedelem is: Nagyváradon a jog- 

akadémia hallgatói már felvonultak Hit- 

ler tiszteletére. Cuza üdvözölte őt. A ro- 
C 

mán nacionalizmus Hitler lovára ül s 

abban a pillanatban, amikor az első 

nyargaló tempóra tér, a hitleri elkép- 

zelésektől megmámorosodott román na- 

cionalizmus, sőt sovinizmus, nem is a 

németországi eléggé nyugati formák kőö- 

zött gázol vpégig mindenen, ami nem ro 

mán. A zsidő csak étvágygerjesztő 
és 

csalétek. Még a német sovinizmusnak is. 

Hát itt nálunk, ahol a nagy:román tő- 

rekvéseknek nem a zsidókat kell lenyel- 

niók, hogy igazán egységeseknek és egé- 

szeknek érezzék magukat. 

A budapesti „Ujság" igy reménykedik: 

„Attól, hogy a 
semmi nyugati szél ide át nem. hordhatja, 

megóv bennünket a magyar nép 

messége, józansága s a szélsőségektől va
- 

ló irtózása". Az alábbi sorokból pedig, 

amiket ugyancsak az „Ujság-ból idé- 

zünk. Szabó Dezső régi riadozó félelme 

cseny ki: „Magyarországnak minden oka 

el havonként 60 lej, póstautalványon átutalva, 

dij címén Brassóban további 2 lejt, vidéken 0 lejt fizet havonta, - Külföldre negyedévre 300 lej, 
12.174. - HIRDETESEK dija 6 lej, szövegoldalon 8 lej négyzetcentiméterenként Hirdetési 

meket, akiket a hitlerizmus 

hitlerizmus miazmáit 

értel- 

Egyes szám ára: 3 lej 

Főszerkesztő: 

Szele Béla dr. 
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vagy a kiadóhivatal pénztárához befizetve. Aki pénzb
eszedő megbizott utján fizet, az beszedési 

félévre 000 lej. egész évre 1200 lej - Magyarországra n
egyedévre 12 pengő. félévre 24 pengő 

Csillapodjék le a láz 
Irta: KACSO SÁNDOR 

megoan, hogy Ausztíriában se kisérje si- 

ker a horogkeresztes mozgalmat. Amit a 

hatvan milliós német birodalom a maga 

hatalmas gazdasági erőforrásioal esetleg 

hosszabb időre elbir, az alatt a gazdasági- 

lag szinte elvérző Áusztria mihamar ösz- 

szeroppanna. Már pedig nekünk nagy 

érdekünk, hogy osztárk szomszédunk 

gazdaságilag helyreálljon..." 

Nagy érdek bizony. Ha Auszria bele- 

hull Németországba, nem állitja meg a 

már nem egyszer tapasztalt nagy német 

iramot a Kárpátokig semmi. Ez a germán 
tömeg felszivja a mi Középeurópánkat s 

kitörölhetetlenül rányomja a maga su- 

Íyát még Romániára is. Hiszen ez már 

nem is uj szempont. hanem nagyon régi 

félelem. A Mgyar Hirlapban Fe eky Gé 

za siratja el azokat a nagy német szelle- 
kikergetett 

hazájukból. Az Esti Kurir: „Lesujtó és el- 

szomoritó az a kép, ahogy a terror most 

egyszerre ráfeküdt a némét közvélemény- 

re s türték és hallgattak mindazok, a 

kikről bizonyos volt, hogy lelkükben el- 

fordulnak, idegenül a borzasztó esemé- 

nyektől... Tovább: „Az egész emberiséget 

sérti meg, minden öntudatos és önérzetes 

lényt emberi mivoltában aláz meg az 

olyan intézkedés, mely ilyen barbár esz- 

közökkel foszt meg polgári szabadságuk- 

tól, kerget emberi közösségből valamilyen 

emberkategóriát - legyen az koreai, vagy 

néger. örmény, vagy zsidó.... 

Vagy bárhol bármilyen kisebbségi nép,, 
x 

Nem idézek többet. Mondom, 
e.ma 

nagy 

dijak előre fizetendők. 
" Eia 

megnyugvással és örömmel tölt el, hogy 

a magyarországi sajtó, kormányzat és 

közvélemény ebben az annyira fontos 

kérdésben összhangban van, mert meg 

tudta találni a helyes, okos magyar szem: 

pontokat. Magyarország tudja, hogy neki 

hincs szüksége magyar hitleristákra és m
a- 

gyar hitlerizmusra. Tudja, hogy van oka 

félni tőle. Magyarországnak sikerült meg- 

állitania a határnál ezt a betegséget. 

Nekünk nem sikerült. Nálunk már itt 

van e noha a kisebbségi magyar helyzet 

az általános magyar helyzeten kivül is 

szab gondot és meggondolást, tiszta látást 

és józan köteleségérzést, Erdélyben, saj- 

nos. vannak magyar kisebbségi hitleris- 

ták. Ők azok, kétszeresen ők azok, akikre 

áz a franciskánus szerzetes ama találó 

megállapitást tette. 

Csillapodjék le a láz, nyiljanak ki a 

szemek. A hitlerizmus kifejezetten több- 

ségi megnyilatkozás, többségi törekvés, le- 

tipró, elnyelő akarat. Ez a nacionalizmus, 

amely nem azonos az alkotó nacionaliz- 

mussal, nem lehet kisebbségi erény, mert 

ez fából vaskarika volna, korlátoltságra 

vallana, és öngyilkosságra vezetne. Támo- 

gatni ezt a nacionalizmust, amelytől min- 

den kisebbséginek ösztönszerüen irtóznia,
 

félni, remegni kell - jaj, át ne jőjjön a 

határon! - ez valóban öngyilkosság. 

Nincs szükségünk lázra és főképpen nincs 

szükségünk arra a betegségre, amely 

szembekerget és acsarkodásra bir. Ne 

künk nem lehet negypven fokos lázban él- 

ni. még akkor sem lehet, ha Hitler nacio- 

nalizmusa a maga falánkságában európai 

üggyé vált. Nekünk békére és nyugalomra 

van szükségünk, hogy együttesen és szi- 

lárdan vivhassuk meg azokat a harcokat, 

amiket a kisebbségi helyzet magával hoz. 

Vak az a kisebbségi ember, aki a hitleri 

nacionalizmust Romániába várja, idéz, 

óhajtja. 

Ha a konverziós vita elnyulik: 

Bukarest, április ?. 

Ismeretes, hogy a Nemzeti Bank és a kor- 

mány között a népszövetségi pénzügyi bizott- 

ságával létrejött genfi egyezmény miatt már 

régebben konfliktusok keletkeztek. Miután a 

kormány keddi minisztertanácsán elhatározta 

az egyezmény ratifikálását és miután a par- 

lament ülésszaka e hó 14-én lezárul, a kabi- 

net és a Nemzeti Bank között a genfi egyez- 

ménnyel kapcsolatban folyó tárgyalások élénk 

ütemet vettek. 
Angelescu, a Nemzeti Bank kormányzója, 

szerda délutánra összehivta a Nemzeti Bank 

igazgatótanácsának tagjait, akikkel közölte, 

hogy a kormány ratifikáltatja a genfi egyez- 

ményt és a Banca Nationalától az ez egyez- 

ményhez való csatlakozást kéri, - már ami 

az egyezmény értelmében a Nemzeti Bank 

mellé kirendelendő szakértő müködését illeti. 

Az igazgatótanács tagjai a kormányzó sza- 

vainak meghallgatása után áttanulmányozták 

Madgearu pénzügyminiszternek a bankhoz in- 

tézett levelét, amely első részében szószerint 

ismerteti a genfi megállapodást, második ré- 

szében pedig kifejti, hogy a Nemzeti Bank 

mellett müködő szakértőnek nem lesz nagyobb 

Május 1.-ig meghosszabbit- 
a parlamenti ülésszakot 
Maniu pénteken érkezik Bukarestbe 

1 hatásköre, mint a most is müködő technikai 

tanácsosnak. 
Hosszu vita után az igazgatótanács választ 

fogalmazott meg a levélre, amely igy hang- 

zik: 
- A Banca Nationala beleegyezik a techni- 

kai szakértő munkájának meghosszabbitásába 

és a jelenlegi feltételek mellett történendő 

müködésének folytatásába. 
Ezt a választ azonnal el is küldötték Mad- 

gearu pénzügyminiszternek. 
Egyelőre azonban még nem lehet azt 

tudni, hogy az egyezményhez való csat- 
lakozásnnak a Nemzeti Bank által vár 
lasztott formája kielégitie a kormány igés 

nyeit s hogy vajjon a szakértő elfogadásának 

fenti módja mellett megszavazható lesz-e a 
ratifikációs törvény? Ha igen, akkor a javasi 
lat már maholnap a kamara elé kerül. 

Annyi kétségtelen, hogy a feltételes engedéő 

kenység a további összeütközések lehetőségét 
távolról sem távolitotta el. 

A SKODA-UGYBEN 

ujabb fordulat nincsen. Zaletzky vallatásai 
váltosatlanul folyik tovább, anélkül azonban



2. oldal 

ékoztatnák. 
Pomponiu ezredes, aki ismeretesen a siffrék 

Egyébén Prágában tartózkodik, szerdán talált 
először összeköttetést a cseh hatóságokkal. 

A KONVERZIÓ 
kérdésében sincsen különösebb fordulat. Szer- 
dán a szenátus helyiségében összeültek a kor- 
mánypárt kamarai és szenátusi csoportjának 
agrárius hivei és megvitatták a kormány kon- 
verziós javaslatát. Több hozzászólás után el- 
határozták, hogy tanácsaikat és javaslataikat 
memorandumban közlik a kormánnyal. 
Maniu pénteken visszautazik Bukarestbe, 

hogy résztvegyen a konverzió parlamenti vi- 
táján. 
Amennyiben a konverziós vitát április 14-ig 

nem lehetne befejezni, a parlament ülésszakát 
május 1-ig meghosszabbitják. 
A liberálisok csütörtökön délelőtt értekezle- 

tet tartottak a konverzióval kapcsolatban. 
Véglegesen még nem döntöttek afelől, hogy a 
kamarában milyen álláspontot fognak elfog- 
lalni. 

kz a nyilvánosságot az eredményekről tá- 

GABRIEL PUAUX, 

aki öt évig képviselte Franciaországot Buka- 
restben, Bécsbe megy. Tiszteletére a jövő hét 
szerdáján bankettet rendeznek a külügymi- 
nisztériumban. 

A KONVERZIÓS TÖRVÉNYT 

Japunk más helyén szószerint ismertet- 
jük. A törvény csütörtökön az esti órák- 
ban módosulást szenvedett, amennyiben 
azt a szakaszt, amely a városi adósok va- 
gyonának a hitelezők részére való áten- 
gedését irja elő, többen kifogásolták a 
többség részéről. Ezért a javaslatot visz- 
szaküldötték az illetékes képviselőházi 
bizottsághoz átszövegezés végett. Hogy az 
mujitás a módositásban mi lesz, azt még 
mem lehet tudni. 

ZALETZKYT 

ma egy Sfoica nevü őrnagy-hadbiró akar- 
ta kihallgatni. Zaletzky valahogyan meg- 
tudta, hogy Pomponiu ezredes Prágába 
utazott, mert kijelentette, hogy egyetlen 
szót sem vall addig, amig Pomponiu visz- 
sza nem tér a cseh fővárosból. Az őrnagy 
azonnal jelentette ezt a furcsa esetet 
Uica tábornoknak, aki külön vizsgálat 
meginditását rendelte el annak a megál- 
lapitására, hogy Zaletzky honnan szerzi 
értesüléseit. 

VAJDA 

miniszterelnököt a király kihallgatáson 
fogadta. 

A LIBERÁLISPÁRT 

csütörtökön elnökségi ülést tartott, ame- 
Iven elhatározta, hogy kormánybuktató 
akcióját élesiteni fogja. Ezzel egyidejüleg 
a párt cáfolja azt a hiradást, mintha a 
liberálisok és a kormány között a kon- 
verzióval kapcsolatban egyezség jött 
volna létre. 

Ezzel szemben 
MIHALACHE 

jónak találja a tervezetet, amelynek szö- 
vegét telefonon közölték vele. Mihalache 
a jövő hét végén tér vissza Bukarestbe. 

A KORMÁNYPÁRT 
csütörtökön éjszaka pártértekezletet tart, 
amelyen a miniszterelnök felveti a bizal- 
mi kérdést. Vajda feltétlen fegyelmet kö- 
netel hiveitől, különösen a konverzis 
törpénnyel kapcsolatban. A bizalm vok- 
sot a miniszterelnök kétségtelenül meg 
fogja kapni. 

SZINDIKÁTUSBA TÖMÖRÜLNEK 
a középiskolai tanárok, akik Kisinevben 
a jövő héten már meg is tartják alakuló 
ölésüket 

A RENDELKEZÉSI ALLOMAÁNY 
megalkotó törvénnyel kapcsolatban az 
államtisztviselők egy csoportja ma fel- 
vonult a parlament elé. A hatóságolk ér- 
tesülvén a processzióról, kordonnal fo- 
gadták a tisztviselőket, akik küldöttséget 
menesztettek a kormány vezető tagjai- 
hoz, kifejtvén azok előtt sérelmeiket és 
kivánságaikat. 

A MINISZTERTANÁCS 

a kiskopsai és kudzsiri gyárak üzembe- 
helyezésének céljaira 125 millió lej ér- 
tékü kincstári bon kibocsátását határozta 
el. A bonok 10 százalékos kamatozásuak. 

...... 

A Bocskay győzött 
Konstantinápolyban 

Budapest, április 7. 
Budapestre érkezett jelentések szerint 

a Konstantinápolyba érkezett Bocskay 
jó formában lejátszotta első mérkőzését 
és győzelmet aratott. Első ellenfele a 

Paner Dagese nevü csapat volt, amelyet 
B-1 (1:4) arányban győzött le. 

A nemzeti forradalom koaliciós pártjai között ma megtörtént az első sulyos politikai összeütközés. A kulisszák mögött ugp 

*I 
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Eddig a kulisszák mögött hadakozoti Hider és Hugenberg 

látszik már régen huzódnak ezek az ellentétek, amelyek most sulyosan kirobbantak. 

Ma Berlinban futótüzként terjedt el a hir, hogy a porosz tartományi gyülést váratlanul összehioták. A délutáni órákban ujabb 
hirek érkeztek, amelyek már arról számoltak be, hogy a porosz tartományi gyülés összehivását az elnökség ismét hatálytalanitotta. 

Egész Berlin a tartományi gyülés összehipásának és összenemhivásának okairól beszél. Nyiltan tárgyalják, hogy Hitler párt- 
ja a nemzeti-szocialisták és Hugenberg pártja a német nemzetiek között napok óta sulyos ellentétek vannak. Az ellentétek ott kezdőd- 
tek, amikor feloszlatták a braunschroeigi acélsisakosok szervezetét, állitólag azért, mert azok közé baloldali elemek férkőztek be. 

A porosz országgyülést most a nemzeti-szocialisták hioták egybe, akik ezen az ülésen meg akarták pálasztani Göringet porosz 
miniszterelnökké, hogy igy az acélsisakosokat kész helyzet elé állitsák. Ujabb verziók szerint nem is Göringet, hanem magát Hitlert 
akarták porosz miniszterelnökké oálasztani. 

Hugenbergék ügyes sakkhuzással a mai nap folyamán odahatottak, hogy a nemzetüszocialisták elállottak attól, hogy összehib- 
ják a porosz tartománygyülést és azon a miniszterelnököt megoválasszák. 

Az acélsisakosok nem akarják semmi körülmények között a porosz tartonmánygyülést és igy a Poroszország feletti 
hatalmat is a nemzeti szociálistáknak kiszolgáltatni. 

Ők csak abban az esetben mennek bele abba, hogy akár Göring 
ha ez a pválasztás csak formai és Poroszország élén topábbra is birodalmi biztos marad. A birodalmi biztosnak, a tényleges 
hatalom urának, mondják Hugenbergék, azonban német nemzetinek kell lenni és erre a posztra szivesen vállalják 
vagy akármelyik német nemzeti politikust. 

Az az ellentét, amely a koalció alakulásának pillanatában a Hitler-Göring-frakció s a Hugenberg-Papen-frakció kö- 
zött valószinünek látszott, most már a nyilvánosság elé érett. 

Interpellációs nap a kamorában 
Beterjesztetlék a genli egvezményről szóló javaslatot 

Bukarest, április ?, 

A képviselőház csütörtöki ülésén beter- 
jesztették a Népszövetséggel kötött genli 
egyezmény ratifikálásáról szóló egysza- 
kaszos javaslatot, amelynek szövegét már 
régebben ismertettük. A törvényjavaslat 
függeléke maga az egyezmény, amelyet 
szintén közöltünk annakidején. 

ögyébként a nap kisebb interpelláci- 
őkkal telt el. Az első felszólaló Réthy 
Imre dr. (magyar gazdasági szövetség) 
volt, aki két interpellációt mondott el. 
Az elsőben kifogásolta azt, hogy a ta- 

nonciskolákban szabályszerü, üzletesitett 

munkát fejtenek ki, amivel nagy kon- 

kurrenciát csinálnak az amugy is nehez- 
ségekkel küzködő kisiparosoknak. Meg- 
emliti, hogy ezek az ipariskolák nemré- 
giben átirtak a középiskoláknak, ame- 
lyeket arra köteleztek, hogy összes ipari 
munkáikat ezekkel a szakiskolákkal vé- 
geztessék. Ez élesen belevág az iparosság 
érdekeibe, hiszen az iparosoknak minden- 
képpen adót kell fizetniók, akár van 

Második interpellációja a közbirtokos- 
ságokról szólt. E közbirtokosságok va- 
gyonkezelésének és igazgatásának át- 
szervezését kéri, mert 4 mai rendszerte- 
lenség sok visszaélésre ad alkalmat. 

Stelescu vasgárdista kifogasolja, hogy 
a resicai müveknél sok a nem román 
anyanyelvü munkás.s.. 

Dan Zaharia azt fejtegeti hosszu be- 
szédben, hogy a román állami siffrék na- 
gyon könnyen megfejthetők, ami nagy 
veszélyt rejt magában. 
Modreanu lupista szóváteszi az Ameri- 

kai-Román petroleumtársaság adóügyét. 
Ezt a társaságot valami visszaélés miatt 
másfélmillió lejre büntették meg. Utóbb 
a pénzügyminisztérium a büntetést 5000 
lejre csökkentette. Ez lehetetlen helyzet. 
Nemrégiben egy 70 esztendős öreg pa- 
rasztot valami egészen jelentéktelen do- 
hányügyletért 5600 lejre büntettek meg 
s hiába futott fühöz-fához, hogy a bün- 
tetést mérsékeljék, a pénzt ki kellett iz- 
zadnia. Ezzel szemben egy óriási va- 
gyonnal rendelkező társaság játszva eléri 

munkájuk, akár nincsen. Orvoslást vár. ] azt, hogy elengedjék büntetését. 

Két évre itélték a négynejü 
pesti magántisztviselőt 

Sem a négy feleség, sem a 27 menyasszony nem kivánta 
a vádlott megbüntetését 

Budapest, április ?. 
A budapesti törvényszék rendkivül ér- 

dekes bünpert tárgyalt csütörtökön Bi- 
gámna és sorozatos házasságszédelgés mi- 
att egy magántisztviselő, Hegsdüs Sán- 
der ult a vádlottak padján. A vizsgálat 
eredménye és a vádirat felsorolása sze- 
rint ez a nem mindennapi ügyessegő ma- 
gáéntisztviselő 

összesen négy törvényes felséget szer- 
zett néhány év alatt és ezen a négy 
törvényes feleségen kipül összesen 27 
menyasszonya volt. 

A tárgyaláson természetesen a négy 
hites feleség volt a koronatanu Vala- 
mennyien sulyosan terhelően vallottak 
férjük ellen. Vallomásukból kiderult, 
hogy Hegedüs többnejüségenek gazdasá- 
g: alapja volt. Amig ugyanis Törökor- 
szágban a gazdasági nyomoruság szok- 
tatja arra a törököket, hogvy csak egy 
feleséget tartsanak, addig Hegedüst a 
gazdasági válság arra ösztökélte. hogy 
négyet is „elvegyen". A házasság ugyanis 

T minden esetben azzal és azert jött létre. 

mert az élelmes magántisztviselő elég 
tekintélyes pénzt kapott az asszonyoktól. 
Egyébként ilyen viszony tüzte a meny- 
asszonyaihoz is. Azok is állandóan pén- 
zelték abban a reményben, hogy végül 
mégis csak „feleség' lehet belólük 
A tárgyalás végén a koronatanu fele- 

ségek csokra egyhanguan kijelentette, 

hogy 
nem kiovánja a közös férj megbünte- 
tését. 

A biróság azonban nem volt ilyen enge- 
dékeny és két évi fegyházzal sujtotta a 
soknejü magántisztoviselőt. 

Sulyos itéletet hozott a biróság a bün- 
társak ellen is. Hegedüsnek ugyanis a 
házassághalmozáshoz sok okmányra volt 
szüksége s ezeket a hamis okmányokat 
csak büntársak segitségével szerezhette 
meg. A büntársak közül Horly Miklós 
egy és egynegyed évi börtönt, Handel 
József hét hónapi börtöat, Kerekes La- 
jos fél évi fogházat, Szvetics DDezsőné 
edig 100 pengő pénzbüntetést kapott. 

Saoliz Elemér dr. ügyvédet a biréság fel- 
mentette a vád és következményei alól. 

et, akár pedig Hitlert válasszák meg miniszterelnökké 

Ujabb jelentések szerint Essert ismét 
HNetartóztatták . 

senkit. 

1930. április 8. 

Berlin, április ?. 

apent 

Esser cenírumpártii 

képviselőt ismnét 
letartóztatták 

Köln, április 7. 
Jelentette a B. L., hogy Essert, a tar. 

tományi gyülés alelnökét a kézmüipari 
kamara ügyvitelénél elkövetett szabály- 
talanságok cimén letartóztatták ugyan, 
d feltételesen ismét szabadlábra helyez- 

Etitélték a sármási 
postamestlernől 

Kolozsoár, április 7 
A kolozsvári törvényszék ma foglalko- 

zott Russu Livia sármási postamesternő 
ügyével, aki ellen 9 rendbeli sikkasztás 
cimén inditott eljárást. 
A tárgyalás során Russu Livia azzal vé- 

dekezett, hogy férjétől elvált s hogy a 
vádaskodó hadjáratot volt férjének a ba- 
rátai inditották ellene. 
A törvényszék a megtévedt postamester 

nőt egy órás tanácskozás után, egy rend- 
beli sikkaszás és hivatalos levéltitok meg- 
sértése cimén 10 havi fogházbüntetére és 
10 évi hivatalvesztésre itélte. Az ügyész 
suúlyosbbitásért felebbezett. 

Atszervezik Magyar- 
ország külképviseletét 

Budapest, április 7 
A magyarországi diplomáciai karban a 

Gömbös kormány nagy és feltünéstkeltő 
változásokat eszközölt. 
Bécsbe Masirevics volt prágai követet 

rendelte. Londonba Széchenyi László gróf 
kerül, aki eleddig ashingtonban képvi- 
selte a magyar kormányt. A megüresedett 
washingtoni követi állást Pelényi Jánosra 
bizták, aki eddig Genfben volt a megha- 
talmazott magyar miniszter. 
Az áthelyezések és kicserélések során 

üresen maradt a prágai követi és a genfi 
meghatalmazott miniszteri állás. Ezek-e a 
helyekre egyelőre még nem neveztek ki 

A kormány valószinüleg a jövő 
héten dönt, hogy kit küldjön Prágába és 
Genfbe. Tekintettel arra, hogy a mai - 
litikai viszonyok között mindkét hely su- 
lvos jelenőséggel bir, élénk találgatás in- 
dult meg a diplomáciai és politikai körök- 
ben, hogy vajjon a Gömbös-kormány ki- 
ket állit erre a két fontos állomásra. 

Belejeztlék a vizsgálatot 
az Akron ügyében 

NNerovork, április ?2. 
Az amerikai óriás léghajónak katasz- 

trófája ügyében a szakértők befejezték 
konferenciájukat és megállapitották, hogy 
a katasztrófát nem okozhatta más, mint 
egy vertikális irányu szélroham, amely 
a léghajót a tengerhez csapta, amely ott 
szerteroppant. ..



almi tervezetet 
Titulescu nagyon megvan elégedve eddigi 
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rektórium éyors megoalósulásá
nak 

1933. április 
8. 

London, április 7. 

A négyhatalmi direktórium frontján hirte- 

len minden elesendesültlt. 
Az a nagy és heves tempó, amellyel most 

tét hete Rómából világgá lendült a terv, se- 

bességéből egyre inkább veszit. A dotgok 
mérlege e pillanatban azt mutatja, hogy a kis- 

intánt eredményesen belekapcsolódott az 
ese- 

nényekbe, feltartóztatta a négyhatalmi di- 

; lehetősé- 

7 és olyan ujabb komplikációkat vetelt a 

Ipolitikai kérdés tengelyébe, amely nem 

lajozza, hanem akadályozza a dolgok mene- 

é Tiulescin Párisban eredményesen végzett. 

Amerika csatlakozik 
Amerika megbizottja, an Davis 

egjelent Európában. Az amerikai megbizott, 

p0sevelt futárja, e pillanatban már, Páris- 

kocsan és ott az Intransingentnek kijelen- 

lette, hogy nem akar aktiv részt venni Euró- 

pa nagy vitájában. 
Amerika türelemmel bevárja, hogy Európa 

miképpen határoz a négyhatalmi direktó- 

riumot illetőleg és ezért Norman Davis ar- 

a kéri az európai sajtót, hogy őt e percben 

l 

tolt megfigyelőjét tekintsék. 

Norman Dapis is 

Európában csak mint az események előre- 

még visszatér 
konyha tüzhelyéhez közel legyen. 

Bukaresti szerkesztőségünk jelentése szerint 
ma Londonból telefonon beszélt a kormány 
egyik tagjával, akivel közölte, hogy 

párisi tárgyalásainak eredményeivel meg 
van elégedve és most Londonban folytatja 
misszióját. 

A londoni tárgyalások után - ezt is telefo- 
non közölte a külügyminiszter, - Titulescu 

Párisba, hogy a boszorkány- 

Londoni jelentésünk egyébként arról szá- 
mol be, hogy Titulescu az angol fővárosban 
is megkezdette tárgyalásait. Szerdán délelőtt 
Románia külügyminisztere Sir Simonnal tár- 

gyalt. 

az angol tervezeihez 
Norman Davis kijelentette még, hogy min- 

den ellenkező sajtóhiresztelésekkel szemben 

nem igaz az, hogy Amerika önálló leszere- 
lési javaslattal jönne. 

Amerika nem akarja a maga tervezetével a 

Népszövetséget és a leszerelési konferenciát 

zavarni, de amennyiben álláspontját illetőleg 
az európai hatalmak kiváncsiak, közölheti, 

hogy Amerika a leszerelés kérdésében Anglia 

álláspontjtá teszi magáévá és az angol Mac- 

Donald tervet helyesli. 

A kancia emlékiratot nem adták 
át, hanem a 

kamarára bizza Daladier a vég eges választ 

Páris közben - szabotál. Ha az események 

kronológikus sorrendjét tekintjük, nem lehet 

a párisi politikára más kifejezést találni, mint 

a szabotázst. 
Daladier azon az emlékezetes napon, ami- 

kor MacDonald Rómából visszatért, azonnal 
hozzájárult a MacDonald . és Mussolini-féle 

tervezetekhez. Egy-két napon a külügyi bi- 

tottságban már arról beszéltek, hogy csakis 

minisztertanács adhat a két tervezetre végle- 

ges, elfogadható nyilatkozatot. 

A minisztertanács is megtörtént, de választ 

nem adott. A minisztertanácsnak az volt a 

véleménye, hogy emlékiratban kell a francia 

kifogásokat és ellenjavaslatokat közreadni. 
Ennek az emlékiratnak átnyujtására terminust 

is tüztek ki és azt mondották, hogy a francia 

kormány az emlékiratot ma, szerdán, nyujtja 

át az olasz és angol nagyköveteknek. 
Elkövetkezett a szerdai nap és Franciaor- 

szág emlékirat helyett - nyilatkozik. 

E nyilatkozat szerint a francia kormány az 
olasz-angol javaslatokra csak a kamara vitá- 
ja után adhatja meg a választ. Nem akar egye- 
dül és felelősséggel nyilatkozni addig, amig 
a kamara véleményét ki nem kérte. 
Most az a terv, hogy Daladier miniszterel- 

nök a fírancia kamarában hivatalosan is beje- 
lenti a Mussolini és MacDonald terveket és 
egyidejüleg közli a kormánynak e tervekre 
vonatkozó irányelveit. Ezt a bejelentést nag 
külpolitikai vita követi majd és ennek ered- 
ményét leszürve fogalmazza meg a kormány 
az olasz és angol javaslatokra adandó vála- 
szát. 

Tisztára szabotázs, amit Páris csinál. 

Egyre jobban huzza az időt, hogy közben 
a kulisszák mögött egyrészt a kisántánt meg- 
egyezhessék a nagyhatalmakkal, másrészt 

Lengyelország is bekapcsolódhassék. Nincs ki- 
zárva, hogy ujabb taktikával Franciaország 
addig halasztja majd a válaszadást, amig 
Oroszországnak is sikerül bekapcsolódni a 
nagyhatalmi direktóriumba. 

GÉNEK NEM KELL NÉGYHA- 
TALMI DIREKTÓRIUM 

Késő délutáni jelentéseink már a francia 
kamara hangulatáról is beszámolnak. Ez a je- 
lentés azt mondja, hogy a francia kamara 
többségének nem kell a négyhatalmi javas- 
lat. 

Norman Davis, aki, mint fentebb emlitet- 
tük, az angol leszerelési javaslat mellett fog- 
lalt állást, állitólag ugyancsak kijelentette 
volna, hogy Amerikának sem rooknszenpes a 
négyhatalmi direktórium. 

Németország is megszólalt ebben a kérdés- 
ben és azt mondja, hogy Németország Musso- 
lini módositott tervezetét nem tudja eljogad- 
ni, de örömmel benne van az eredeti tervezet- 
ben és ahhoz ragaszkodik is. Egyébként na- 
gyon érdekes, hogy Papen és Göring legköze- 
lebbi római utjával kapcsolatban most német 
bivatalos helyről kihangsulyozzák, hogy az 
nincsen összefüggésben a négyhatalmi direk- 
tórium kérdésével. 

Ezenkívül 
egy hét- 
felvonásas 
vigjáték az 
Idemitott 

ASIRA 

nAsoNtó FitM 
MÉG NEM FUTOIT! 

A világ legeredetibb és leghatalmasabb kém- 
kedési filme, a világháboru német - angol had- 
szinteréről. - Ez a fum New York ban 2 évig, 
Párisban és Londonban egy-egy évig megsza- 

MA! 
PREMIER! 

kitás nélkül volt müsoron, 

A FRANCIA KAMARA TÖBBSÉ- 

eredményeivel 

KÖZBEN A DIREKTÓRIUMI KON- 
FERENCIA SZÉKHELYÉRŐL 
VITÁZNAK 

Amig az összes hatalmak egyre inkább a 
négyhatalmi direktórium ellen nyilatkoznak, 
addig a Morning Post már a direktórium első 
konferenciájáról beszél és azt mondja, hogy a 
négy nagyhatalom első konferenciáját a Nép- 
szövetség égisze alatt fogja megtartani de 

3. oldal 

nem Genfben, hanem Rómában. A lap értesü- 
lése szerint minden előkészület megtörtént 
arra, hogy a konferenciát junius közepér: Ró- 

mába összehivják. 

A REPUBLIGUE TITUI ESCUI 
TÁMADJA 

A Republidue folytatja az többi taloldali 
francia lapok támadási akcióját. Ő is Titu- 
lescu ellen fordul és a szemére veti, hogy nem- 
csak miniszterekkel, hanem politikai pártvezé. 
rekkel is tárgyal Párisban és igy akarja a 
francia politikát a kisantant mellé hangolni. 
A baloldali sajtó megengedhetetlennek tartja, 
hogy egy idegen állam külügyminisztere a 
hivatalos kormányon kivül ellenzéki poiiti- 
kusokkal is tárgyaljon. 

Németország letér 
az aranyalapról ? 
Ez a bir mosi Angliát érinii kinosan 

London, április 7 
Londonban az a hbir terjedt el hogy a 

német Birodalmi Bank a Nemzetközi Fi- 
zetések Bankjának legközelebb 75 millió 
dollárt aranyban fog kifizetni. 
megállapitja, hogy ha Németország 73 
millió dollár értékü aranyat lead, ugy 
aranytartalékja 15 százalékra sorvad le. 
Londoni pnzügyi körök véleménye sze- 
rint ez félreérthetetlen jele annak, hogy 
Németország le akar térni az aranystan- 
dardról. 
Angliának minden oka megvan arra, 

hogy Németországnak ettől a lépésétől 
féljen, mert 

Anglia 

ha Némnetország letér az aranyalapról, 
egyrészt még ádázabb pversenytársa lesz 
az angol iparnak a világpiacokon, más- 
részt pedig teljesen lehetetlenné válik, 
hogy Németország fizethesse küladós- 
ságainak kamatait és részleteit. 

Anglia tehát ebben a pillanatban ugyan 
iolyan helyzetben van Németországgal 
szemben, mint amilyen helyzetben 1931 
őszen Európa volt Augliával szemben. - 
Akkor az egész Lurópa megrémült attól, 
hogy az angol ipar olcsóbb pénzzel meg- 
udja csökkenteni termelési költségeit és 
letöri versenytársainak piaci árát. 

„Akinek lejében agyvelő helyett 
Ipsichózis van... 

Egy osztrák ferencrendi szerzetes a hitlerizmusról 

Bécs, április hó ?7 
Cirill Fischer ausztriai ferencrendi szer 

zetes, aki a leghiresebb osztrák katholikus 
hitszónokok egyike, feltünést keltő be- 
szédben támadta a németországi antisze- 
mitizmust. Idézte a linzi püspök pásztor- 
levelét, amely az egyoldalu nacionaliz- 
mus, a faji és felekezeti gyülölség ellen 
fordult. A katholikusoknak kötelességük 
ilyen szorongatott időkben is az igazság 
mellé állni. Ő már esztendők előtt könyvet 
irt a horogkeresztesek ellen, de akkor el- 
lenfelei azt mondták, hogy amit a nem- 
zeti szocialista párt antiszemita 
rammjaként beállit: nem egyéb 
rémlátásnál. 
Amit akkor zsidó rémlátásnak mondtak 
abból ma német ovalóság lett, hiszen a 
zsidókat Németországban kiüzték a 
hivatalokból, 

prog- 
zsidó 

megakadályozzák ügyvédi és orvosi hiva- 
tásuk folytatását, a háboru óta letelepe- 
dett zsidókat meg akarják fosztani állam- 
polgárságuktól, a zsidó kereskedelmet boj- 
kottálják, zsidó szinigazgatóktól megvon- 
ják a játszási engedélyt, sőt meg akarják 
tiltani a keresztény-zsidó vegyes házassá- 
gokat is, nem is szólva arról, hogy a zsidó 
gyerekek számára lehetetlenné akarják 
tenni a német iskolák látogatását. Mind- 
ezek a lépések nem tudtak igazi segitse- 
get hozni a német nép számára, mert a 
horogkeresztesek nem beszélnek többé ré- 
gi programmpontjaikról, amelyeknek a 
segitségével a tömegeket táborukba haj- 
tották A tehetetlen horogkereszesek oil- 
lámharitót keresnek és ezt a zsidókban 
találják meg. Az egész németellenes pro- 
paganda mégsem alakulhat kitaláláson és 
valami igazság talán lehet abban, amit a 
németországi zsidók helyzetéről monda- 
nak. - 

Az a faji farizeusság, amely a zsidó sze 
mében meglátja a szálkát, de a saját sze- 
mében nem látja meg a gerendát, nem fog- 
ja megoldani a zsidőkérdést. A katholiku- 
sok elutasitják az antiszemitizmusnak ezt 
a formáját. 
Ez nem jelenti azt, hogy szőröstől-bő- 
röstől meg akarják védeni a zsidóságot, 
mert rossz emberek minden nép kebelé- 
ben előfordulnak. 
A Szentszék elitéli azt a gyülöletet, a 

mely a zsidók ellen irányul. Ha a progrom 

szenvedőknek a természetes „Ferenc 

módszere valaha is célravezetett volna, ak- 
kor ma egyáltalán nem élne zsidó a vilá- 
gon. Aki ezeket megállapitja, arról még 
távolról se lehet azt mondani, hogy elzsi- 
dósodott. Csak az igazság által lehetnek 
az emberek szabadok, már pedig aki an- 
tiszemifimussal akarja megoldani a zsidó- 
kérdést, annak a jejében agyovelő helyett 
psichózis van. 

- Sziobetegeknek és érelmeszesedésben 
Jó- 

zsef' keserüviz használata könnyü és pon- 

tos bélmüködést biztosit. Klinikai vizsgá- 

latok igazolják, hogy a Ferenc József viz 
különösen agyvérzésre és gutaütésre haj- 

lamos idősebb embereknek kitünő szolgá- 

latot tesz A Ferenc Jözsef keserüviz 
gyógyszertárakban, drogériákban és fü- 

szerüzletekben kapható. 

e 

A holozsvári román 
e .... 

szinház tagjainak sulyos 
autóbalesele 

Kolozsvár, április 7 

A kolozsvári román Nemzeti Szinház 
müvészeinek egy csoportja szerda este 
egy bérelt autóbuszon Désre utazott ven- 
dégszerepelni. Az autóbusz Szamosujvár- 
tól 3 kilóméernyire keréktörés következ- 
tében felfordult s utasait maga alá te- 
mette. 
Vasilescu szinészt, aki a volánnál ült és 

a legsulyosabb sebesüléseket szenvedte, a 
dési kórházba szállitották. Dumitriu asz- 
szony, a társulat drámai hősnője kopo- 
nyasérülést szenvedett, öten pedig köny- 
nyebb sérüléseket szereztek. 

e. 



4. oldal 

Még él, még próbálkozik: 

A HAZASSAGKOZVETITO 
Ámor szomoru, kopott küldöttje feltárja a kollekciót vételkényszer nélkül 

Nagyvárad, április ?. 
Csathó Kálmán és egyéb méltóságos cimü 

és galamblelkü költők müveinek ciméből ve- 
szem kölcsönt ezt a mondást: A házasságok 
az égben köttetnek. 
Igy mondják és igy irják a derüs és rend- 

szerint hajlottabb koru utak és talán hiszik 
is, hogy valóban igy van. 
Igy volt-e? Nem tudom. Az én diákságom 

alatt már nagyon is a földön kötötték a há- 
zasságokat. Legfeljebb az égben fejezték be. 
Az én diákkoromban ugyanis az volt a szo- 
kás, hogy a frontra induló vőlegények sietve 

házasságot kötöttek, hogy másnap elindulja- 

nak oda, ahol a szerelmes asszony csókja he- 
lyett értelmetlen és gyilkos vasdarabok csó- 

kolták halálra a férfiakat. Az én diákkorom- 

ban a legtöbb esetben a férfi az égben fejezte 

be a házasságot és igen gyakran láttam az ut- 

cán gyászfátyolos fiatal lányokat, akik csak 
névleg voltak asszonyok és délelőttönként ott 
bátortalankodtak a jegyző irodájában, aláza- 
tosan várva a hadiözvegyeknek kijáró se- 
gélyt. 
Dehát ez már régen volt. 
Lehet, hogy azóta ismét az égben köttetnek 

a házasságok. 
Az én generációm ezt nem tudja. Nem tud- 

batja. Az én generációmnak ugyanis 
egyáltalában nem jött el az ideje ahhoz, hogy 
megházasodjék. Az én generációm, bár egyik- 
nek-másiknak már őszül, vagy kihullott a 
haja, egyelőre állás után jár. Az én generá- 
ciómról ugyanis, amely sohasem volt gyermek 
és a bháboruban serdült férfivá, elfelejtettek 
gondoskodni. Ha adtak is egyiknek-másiknak 
állást, olyat adtak, amire nem lehet háza- 
sodni. 

Élni is alig lehet. 
De nincs okunk zugolódni. Bölcsen és oko- 

san megkiméltek bennünket attól, bhogy zu- 
golódhassunk. Mert zugolódni csak a meglevő 
rossz miatt zugolódik az ember. De nem zu- 
golódhat olyan miatt, ami nincs. Legfeljebb 
csak elkeseredhet, csak belemerülhet egy apa- 
tikus minden mindegy állapotba és tehetetle- 
nül várja a holnapot, amely olyan nehezen 
akarja áttörni a ma feneketlen éjszakáját, 
bhogy addig talán nem is tudjuk kivárni. 
És ehbez a kisemmizett generációhoz hal- 

kan és szerényen, de a rábeszélésnek szinte 
müvészivé fejlesztett technikájával kopogtat 
be a házasságközvetitő. 

Lehetetlen ember egy ilyen bházasságközve- 
titő. Abból akarna szegény megélni, hogy nő- 
sülésre vágyó hajadonokat és nősülésre al- 
kalmas férfiakat boronálna össze. A dijazása 
szerény. Mindössze négy százalék a hozo- 
mányból. 
A hozományból, ami nincs. Nincs, mert a 

papa rosszul spekulált a dollárral, vagy be- 
lebukott a nagy faüzletbe, vagy a nyakán 
maradt a manchesteri posztó és nem kelt el 
többé a kötött-szövött áru... 
Kopott, kis öreg ember a házasságközvetitő. 

Megzöldült fekete kabátja van. Lehet, hogy 
szárnyai is vannak ennek a földrehullott an- 
gyalnak, csak nem látszanak. Ami látszik be- 
lőle, egy csapzott kis szakáll, egy verejtékező 
homlok, egy kis asztma és a chaplinien fer- 
dére csámpázott cipő. 
Meg egy aktatáska. 
Ebben hordja a kollekciót. 
Máramarosszigettől Bukarestig járkál. Har- 

minc éve van a szakmában és be van vezet- 
ve az előkelő zsidó és a még előkelőbb ke- 
resztény családoknál. 

Kicsi, komikus emberke. Otthon négy gye- 
reke van. Meg egy megöregedett asszonya. 
Nem mond jókat, mintahogy a kabarészerzők 
beállitják. Nincs kedve viccelni, mert az üz- 
let nagyon gyengén megy. A férfiak nem 
akarnak házasodni, a nőknek pedig nincs ho- 
zományuk. Igy panaszkodik a kis öreg és ke- 
servesen köhög hozzá. 
-... fessék megnézni ezt a kollekciót, - 

pakkolja ki az irattáskát, - a legjobb csalá- 
dok leányai vannak nálam. Tessék megnézni. 
niszkréció mellett és pételkötelezettség nél- 
kül. 
Ennyi biztatásnak nehéz ellent állni Meg- 

nézem tehát a kollekciót. A diszkréció nél- 
kül, de a vételkötelezettség nem fontos elvé- 
nek szigoru kikangsulyozásával. 

A KOLLEKCIÓ EGYES DARABJAI 

- Csehszlovákiai milliomos leánya. Husz 
éves, szép, és négy nyelven beszél. Zongorá- 
zik is. Csak diplomás embert keres. Hozomá- 
nya egymillió cséká - teszi hozzá a cseh ko- 
fona argotját. 
- Egy millió? Nem lesz az sok? 
- Hát mondjuk ötszázezer. De kétszázezet 

abszolut biztos. 
- Én ezt az abszolutot megkontrázom. 
- Tedja mit, megnyerte a pertit. Valaha 

még 

Mi az a „tükör-millió"? 

volt neki. Az apja kefegyáros volt. Egy sike- 
rült kényszeregyezség után, tényleg meg veolt 
a millió. De hol van már a tavalyi hó? Két 
szoba butort talán tud még adni az őreg. 
- Na, lássuk a többit. 

A ZSENTRI LANY 
- Előkelő zsentri leány. Az egyik őse csá- 

szári és királyi kamarás volt. Kétszáz hold 
prima föld. Férjhezmenne valláskülönbség 
nélkül. 
- És hol a kétszáz hold? 
- Nem a holdban. Biharban. Prima föld. 

Egyelőre ugyan tul van terhelve, de egysezer 
majd csak lemegy az adósság. 
- Akkeor várunk addig. Gyerünk tovább. 

Mi van még? 
A DOLGOZÓ Nö 

- Dolgozó nő. Gyáros titkárnője. Havi öt- 
ezer lej fizetés. Két szoba butor, komplett ke- 

lengye. A nő huszonhat éves. Egy valódi élet- 
társ. Eredetiben olvassa Heinét, csupán egy 
gyereke ovan. 
- A gyárostól? 
- Én kérem, nem voltam ott a keresztelőn. 

Mit tudom én, hogy ki az apa? De ha nem 
tetszik, van itt kérem mindenféle. Házias, 
nagyvilági nő, özvegy, elvált, hajadon, szőke, 
barna vörös amilyet parancsol. 
Tele rakja az asztalt képpel. Csupa férjhez 

menni akaró nő. Férfi nincs raktáron. A fér- 
fiak nem érnek rá. El vannak foglalva egyéb 
haszontalan dolgokkal. Egyik állást keres, a 
másik enni szeretne, a harmadik egy uj nad- 
rágot, mert a régiben maholnap már nem le- 
het az utcára menni. 
Turkálok, válogatok. A kis szakállas an- 

gyal gyanut fog. 
- Maga talán nem is akar házasodni. Csak 

ugy feltart. Micsoda maga civelben? 

Az ujságiró is jó párti lett 
Szégyenkezve vallom be, hogy ujságiró. Azt 

hiszem, hogy minden házassági közvetitésnek 
egycsápásra vége szakad. Ki megy ujságiró- 
hoz? De csalódom. A kis ember szeme fel- 
villan. 

- Végre egy rendes ember. Magát az isten 
is férjnek teremtette. Egy fixes állás az az 
ujságiróság. Végre valaki, aki nem doktor, 
nem ügyvéd, sőt csak nem is kereskedő. Egy 
fixes ember. Maga nálam fog megnősülni. 
Nem értem. Hát nem vagyunk már megbé- 

lyegzett bohémek. Nem vagyunk már a pol- 
gári családban mumusként emlegetett, társa- 
dalmon kivül élő őslények? 
- Tudja, egy doktor az ma már nem üz- 

let. Az vagy keres, vagy nem. Inkább nem. 
Egy ügyvéd? Az is valami. Hogy nyomorog- 

A moszkval andol követet 
igazgatósága ismét ki- 

jon az a szegény asszony és lesse, amig egy 
kliens betéved az irodába. És pláne, hogy ke- 
reskedő. Direkt kidobott pénz, amit az após 
esetleg mégis meglévő pénzéből az üzletbe 
fektetnek. Egy szép, tisztességes, fixes állás, 
az az igazi. 

A „TUÜKÖR-MILLIÓ 
Lelkesedik, izgul a kis öreg. Kérdem, hogy 

mit keres havonta. Elkomorodik. 
- Sokszor semmit. De legtöbbször csak 

annyit, hogy éppen éhen nem halunk. A leg- 
nagyobb parti, amit az idén létrehoztam, száz- 
ezer lej hozományos volt. Ebből kaptam négy- 
ezer lejt, de egy hónap mulva a vőlegény 
majdnem megvert, mert neki háromszázezret 
igértek. Hát igérni azt most is igérnek. Tü- 
kör-milliót igérnek. 

visszahivták londonba 
Uj megbizokt folyiatja le az elmérgesedetit 

lárgyalásokai 

Moszkova, április 2. 

A letartóztatott angol mérnökök ügye 
annyira elmérgesedett, hogy a moszkvai 
angol követ, Sir Esmond OÖmen, vissza- 
utazott Londonba, hogy ebben ez ügy- 
ben kormányával további megbeszélése- 
ket folytasson. 

Londoni jelentések szerint a követ nem 
is tér vissza Moszkvába. 
Az angol távirati iroda ezzel a jelen- 

tésével kapcsolatban megjegyzi azonban, 
hogy 

A preiektus mulasztott, mire 

ez a körülmény nem jelenti azt, mint- 
ha Oroszország és Anglia között meg- 
szakadtak volna a diplomáciai tárgya- 
lások. 

Minden valószinüség szerint Anglis ri 
vid időn belül uj követet küld Moszkvá- 
ba. Londonban az a hir van elterjedve, 
hogy az eddigi moszkvai követ az angol 
mérnökök ügyében elmérgesitette a hely- 
zetet, tulságos agresszivitással lépett tel 
és ezért cseréli le London a moszkvaui 
követét. 

biünvádi feljelentést tett a magyar 
többségiü megyei tanács ellen 

Székelyudoarhely, április 7. 

Nagy izgalom van Székelyudvarhelyen, 
ahol a megye székely lakossága kiván- 
csian várja a fejlemények végét, amiért 

a magyar vármegyei tanács ellen az 
ügyészségen bünvádi feljelentést tettek. 

Az ügynek az előzményei a következők: 
dr. Bárbat Gheorghe, prefektus szabályos 
meghivójára ült össze az egyhangulag 
megválasztott, paktumos lista. Az ala- 
kuló közgyülés előtt azonban az egyik 
fontos póttag helyének a betöltése felett 

lnem tudtak a szerződő felek többszöri 
tárgyalás után sem megegyezni, igy a 
prefektus hiveivel együtt távol tartotta 
magát a gyüléstől, ahol a tiszta magyar- 
párti tanácstagok dr. Mezey Ödön korel- 
nök kezébe letették a hüségesküt, majd 
megválasztották a tanácselnököt dr. Ja- 
dál Gábor személyében, mig az alclnak 
az egyezmény értelmében Ugron Ákos 
lett. Most 

azért indult meg a magyarpárti tanács 
ellen a bünügyi eljárás, hoay a meg- 

nácsról 
még csak feltételezni sem lehet. 

alakulásnál nem 
hogy csakis a prefektus jelenlétében 
történhetik az eskütétel, igy a törvényt 
megsértették. 

A prefektus, az általa összehivott gyülést 
sem fel nem oszlatta, sem fel nem füg 
gesztette, mert erre törvényes alap nem 
volt. Ő követett el tehát mulasztást az- 
által, hogy 

a törvény által előirt kötelességét nem 
teljesitette a kiadott, hipatalos megh- 
vók szerint, amely a joghatályát min- 
den tekintetben fenntariotta. 

Különben az igy formai szabálytalansá- 
gok között megalakult vármegyei taná- 
csot esak közvetve lehet felelősségre von- 
ni. A jogtalanul esküt tett tanacsnak 
első kötelessége volt, hogy hódoló távira- 
tot küldött őfelségének a királynak, mirc 
az udvar köszönettel válaszolt. igy a ta- 

semminemü rosszhiszemüséget 

lyesebb volna a békés, épitő megoldást 
választani. 

inkább? 

1933. április 8. 

- Tükör-millió? Hát az mi? 
- Ezt Szigeten ugy hivják. Az após igér 

egy milliót és az esküvő után ad százezer 
lejt. Ezt egy olyan szállodában adja át, ahol 

A tükrőök pisszaverik a százezer lejt és igy 
az egy milliónak látszik.k 

Sajnos, az utóbbi két évben, csupa ilyen tü- 
kör-milliós hozományokat adnak a vevőknek 
- Mégis milyen körből házasodnak a leg- 

-A szegény emberek házasodnak. Ugy 
gondolkoznak, hogy két nyomoruság összeté. 
ve még mindig sokkal elviselhetőbb, mint kü- 
lön-külön. De sajnos, ebből nem élhetek meg 
én, teszi hozzá sóhajtva. 

Előveszi a kis noteszét. Ez a szerelem va- 
rázskönyve. Ebbe a kis noteszbe van felirva 
az ország valamire való minden eladóleánya. 
Ilyen rubrikák vannak a noteszban. Jólne. 
velt Tusi, mondják 20 éves, valóságban hu- 
szonhat, mondják nyolcszázezer a hozomány, 
adnak ötvenezret... 
Főkönyvet vezet Ámor kései utóda, Ezer rá- 

De odáig mennyit kell levelezni, utazni, be. 
szélni, kapacitálni, hazudni, igérni, csürni és 
csavarni? Nehéz kenyér. 

négy gyermek reménykedik, hogy két ember 
talán mégis összeköti az életét. És a papa 
pénzt kap, amelyet haza hoz a mamának, akit 
sok esztendővel ezelőtt azért vett el, mert 
nem akadt senki, aki a kollekcióból ezt a 
minta-nőt választotta volna. Nem akadt sen. 
ki, mert a mamának nem volt semmi pénze 
és csak a papa vállalkozott rá, hogy érdek 
nélkül az oltárhoz vezeti. 
Mert a papa azért, hogy közvetitő és abból 

él, hogy az emberek érdekből házasságot köt. 
nek, egy ideálista. 
Valóságos gentleman. 

morgó papa maga az Ámor, akiről öreg agya- 
lágyult irók olyanokat firkálnak, hogy a há- 
zasságkötéseket az égben intézi el. 
Én láttam a papa szörnyü cipőit és agyon 

nyomorodott lábait. 
De azért éppen ugy tisztelem a papát, mint. 
ha az égben intézné el, hogy Schwartz Re- 

nek. 

A Giroen-müűvek 

zórta a munkások nag 
részét 

Páris, április ?. 

! 

pvették figyelembe. 

Jelentette a B. L., hogy a párisi Citro- 

tani a munkások fizetését. A munkások 
ezt a bérredukciót nem fogadták el, 
mire a gyár pvalamennyi munkásaát ki- 

sokkal nogy mindazokat, akik a bérre. 
dukciót elfogadják, visszafogadja. Ennek 

fizetés mellett dolgozni. 
A Citroen-gyár ma közli, hogy a gyár- 
ba visszatért munkások nagyrésze olyan 

a gyár ismét kénytelen munkasainak 
egyrészét kizárni. 

botázs cimén üzeméből 73500 munkást 
ujból kizár, ugy, hogy a gyár e percben 

koztat. 

ka és Citroen alig ötven százalékos fel- 
jesitőképességgel dolgozik. 

a 

45 tandijper a nagy- 
váradi járásbiróság 

Nagyoárad, április ?. 

Az Oltea Doamna leánygimnázium ke- 
resetet inditott a tandijat pontosan nem 
fizető szülők ellen. A biróságon csütör- 
tökön kezdették meg a szülők perének 
tárgyalását. 
kitüzve, valamennyi 10 ezer lejen felüli 
összegről szól. 
A járásbiróság első fokon már megitél- 

te a tandijakat, azonban a szülők nem 
akarnak fizetni. Valamennyi azzal véde- 
kezik. hogy nyomorgó helyzetben pan- 

alperesek javarésze ügyvéd 

beszélés közül egynél jön létre a házasság. 

És Váradon a Teleky-utcán egy asszony és 

A papa, a kis öreg, szakállas, asztmás, nye 

beka és Kovács János itt a földön érdekből. 
pénzért és szerelem nélkül, házasságot kösse. 

Baradlai László 

cn-müvek igazgatósága le akarta szálli- 

zárta. legnap a gyár közölte a munká- 

a felhivásnak mintegy tizenötezer mun- 
kás eleget tett, mig ötezer munkás nem 
hajlandó visszatérni a gyárba és kisebb 

viselkedést tanusit, ugy szabotál, hogy 

A gyár ugyanekkor bejelenti, hogy sza- 

csak mintegy 7-8 ezer munkást foglal- 

A leapadt munkáslétszám folytán a 
gyár egyes osztályaiban szünetel a mun- 

Összesen 45 tandijper van 

nak, ők lennének a legboldogabbak, ha 
eleget tehetnének kötelezettségüknek. Az ! 
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Bukarest, április ?. 

Vajda Sándor miniszterelnök, - mint meg- 

rtuk, - a kamara elé terjesztette a konvér- 
Va- 

a4. Liós törvényt, amelynek szószerinti forditása 

ne következő: 
1u- 1. szakasz. Öt évi moratórium engedélyez- 

ny, ük a Monitorul Oficial 1932. október 26-iki, 
i o51. számtában megjelent s az agrárkonver- 

rá- iót módositó törvény 4. paragrafusában fel 

ág. orolt adósoknak, azzal a kötelezettséggel, 

be hogy az 1933. április 1-én fennálló egész tar- 

és kozásuk után évi 2 százalék kamatot fizes
se- 

ek minden év október havbának 15. napján. 

és Felhatalmaztatik a minisztertanács arra, 

ber hogy ezt a moratóriumot a lejárat után a gaz- 

pPA jasági helyzet követelményei szerint legfel- 

kit jebb még 3 esztendőre meghosszabbitha
ssa. 

KIVETELEK 
en- 2. szakasz. A fenti szakaszban emlitett adó- 

aze ok nem élvezik a moratóriumot, ha hitele- 

lek őik a következő fizetési módozatot kérik tő- 

ból u hogy a fentemlitett törvény 4. paragrafu- 

öt. ában, az a, b és c pontokban meghatározott 

adósok 1933. április 1-én fennálló adósságuk 

ét fizessék ki. e telő hogy azok a 10-50 hektáros agráradó- 

ya sok, akik megfelelnek az 1932. október 26-iki 

há. lörvény a és b pontjaiban foglalt feltételek- 

nek, fizessék ki az 1933. április 1-én fennálló 

on adósságuk kétharmadtá. 

c) hogy az 1932. október 26-iki törvény a
 

nt. b bekezdéseiben meghatározott, 50 hek ár 

Re. földnél többet birtokló adósok fizessék ki 

ől. 1933. április 1-én fennálló adósságuk három- 

se egyedét 

" r fenti bekezdésekben megjelölt esetekben 

ó az adósok kötelesek kifizetni tartozásukat, 

minden év április és november havának 15. 

napján esedékes egyenlő részletekben, 4 szá- 

zalékos kamattal, ugy, hogy az évi részletek 

ne haladják felül az adós jövedelmének fe- 

1y 

AVÁROSI INGATLANOK 
5. szakasz. Városi ingatlanok adós tulajdo- 

aosai, akiknek adó alá eső évi ingatlanjöve- 

delme megyei székhelyeken nem haladja le- 

lül az évi 80 ezer, más városokban az évi 40 

. ezer lejt. ha ingatlanuk 1919. január 1. után 

és legkésőbb 1931. december 18-ig épült s ha 

Fe- az épitmény egyben lakásául szolgál annak, 

IIi- aki épittetett, vagy az ingatlant megszerezte, 

ok nem hajthatók végre, ha hajlandók adóssá- 

el. sgukat öit egyenlő, minden épb nopember else- 

ki-jén esedékes részletben a Banca Nationala 

cá- bisszleszámitolási kamatjával egyenlő kamat 

re- mellett visszafizetni. 

ek 4. szakasz. Hat hónapos moratórium enge- 

n- délyeztetik mindazon városi és falusi adós- 

1 nak, akik a fenti előirásokba nem mennek be- 

le, vagy adósságuk felülhaladja az adós egy 

bb évre globálisan megadózható nyers jövedek 

! mét. , 

ár- Ezek nem hajthatók végre: 
an a) Ha felajánlják, hogy adósságukat három 
gy egyenlő. minden év november 1-én esedékes, a 

Banca Nationala visszleszámitolási kamatjá- 

ak nál 2 százalékkal magasabb kamat mellett 
visszafizetik. 

za- b) Ha átengedik a hitelezőnek vagyonuk 

ást négyötöd részétt 

en AZ ADÓSOK JÖVEDELME 

al- 5. szakasz. Az 1. és 2. szakaszban megjelölt 

adósok jövedelmének az agrárjövedelem meg 

állapitásának céljára megejtett adóösszeirás 
a4 törzslapjára bejegyzett jövedelem számit. 

i Az 1933. április 1-én érvényes adósság alatt 
el- az összeget, tőkével és kamattal együtt értik, 

mégpedig a létrejött egyezség értelmében, be- 

leszámitva a felek között megállapitott csök- 
entést és ama törvények csökkentését is, a 

melyek a kamatot kisebbitették. 
6. szakasz. Ha több hitelező van, a követelés 

kétharmadát képviselők határozata kötelező a 
többire is. 

Beleegyezésüket az adós kérésére a 9. sza- 
. kaszban és erre a célra összehivott illetékes 

fórum veszi ki. 
ke- 7. szakasz. Azok az adósok, akik nem tesz- 
em nek eleget a jelen törvényből származó köte- 
ör- lezettségeknek, elesnek a törvény előnyeinek 
tek élvezési jogától, kivévén azt az esetet, ha ter- 
an melésük vis major következtében deficitet mu- 
üli tat fl 

8. szakasz. Az esetben, ha egy adós a jelen 
él- törvény negyedik szakaszának b) bekezdése 
em értelmében átengedési jogot gyakorol, falusi 

javai nyilvános árverésen adatnak el, hogy 
de- az állam 2 hoónapi időn belül élhessen elővá- 
2n árlási jogával 

Ez esetben az állam az odaitélési árat 10 év 

AZ alatt törlesztendő, 5 százalékos kamatozásu 

államjáradékban egyenliti ki 

tteljes szöve 

Es. E. 

AZ ELJAÁRAS 

9. szakasz. A jelentegi törvény összes eselei- 
ben meghatározott ajánlatok, akár az adósok, 
akár a hitelezők teszik is azokat, irásban köz- 

lendők, amely irások mentesek minden bélyeg 
és illeték alól s a portarel, közjegyző, vagy 
községi jegyző utján jutta andó el. 
Minden ügylet, egyezség, vagy ellentét 

ügyében, amely a jelenlegi törvény rendelke- 
zéseinek alkalmazása során köttetett, vagy 
támadt, a köve.kezők illetékesek: 10 hektár 
földig az adós lakhelyének járásbirósága, 10 
hektáron felül az ingatlan helyén illetékes 
törvényszék, a városi ingatlanok tulajdono- 
sainál pedig az ingatlan helyén illetékes tör- 
vényszék, 

MIKOR NEM ALKALMAZZAK A 
TÖRVÉNYT 

10. szakasz. A jelen törvény rendelkezéseit 
nem alkalmazzák: 

a) Az állam, a megyék, a megyei székhe- 
lyek, a községek, az autonóm intézmények, 
a szakkamarák és szövetségek követeléseinél. 

b) Tartásdijaknál és életjáradékoknál, hadi- 

Az ostobasáa kpin"eszenciája: 
...... i 

rokkantak, özvegyek és árvák követelményei- 
nél 150.000 lejig. 

c) Összegvisszatéritéseknél 
zött, válás esetén. 

d) Bérre és árendára vonatkozó lakbérszer- 
ződéseknél. 

e) Szolgálati lakásoknál. 
f) Fizetéseknél. 

g) Bünügyből származó károknál, még ak- 
kor is, ha a bünügy amnesztia alá esett. 

h) Olyan követeléseknél, amelyeket csőd, 
vagy kényszeregyezségi eljárás után hajtanak 
végre. 

i) Iparosok, vagy kereskedők 
kereskedelmi adósságainál. 
j Olyan követeléseknél, amelyeknek alap- 

jául közértékek, vagy részvények záloga szol- 
gál. 

k) Olyan adósoknál, akik a stabilizálási terv 
alapján az állam által adósságuk átvételét 

házasfelek kö- 

ipari, vagy 

kérték és kapták. 
1) Bankok, vagy más kereskedelmi intéz- 

mények igazgatói, adminisztrátorai, felügyelő- 
bizottsági tagjai, akik attól az intézettől köl- 
csönöztek, amelynek"igazgatásában résztvet- 

/ 

A MARXISTÁK TÁMOGATJÁK 
OTTÓ EXTRÓNÖRÖKÖST 

- Hinler hivailalos lapja szerini 

München, április ?. 

A Völkischer Beobachterv mai száma 
hatalmas támadást intéz Zita exkirályné 
és Ottó ellen. A Völkischer Beobachter, 
a német nemzetiszocialisták lapja azt ál- 
litja, hogy az oszírák legitimisták nagyo. 

dolgoznak és Ottó - a lap szerint - 
már Ausztria területén van. 
A zsidó világsajtó és a marxisták 

mondja a lap - támogatják Ottó törek- 
oéseit, mert a sajtó és a marxisták min- 
denre kaphatók, ha Judás-pénzt muto- 
gatnak feléjük. 

A mmniimneclaemi 
vérbiróság ismén 
akcióba lépenii 
Egy kiránduló társaság szörnyü tragédiája 

Berlin, április 7. 
Vaduz közelében a Kupfistein melletti 

támadáshoz hasonló merénylet játszódott 
le. Rotter Frigyes és Rotter Alfréd volt 
berlini bankárok egy Wollfné nevezetü 
asszonnyal és Rotter Alfréd feleségével 
négyesben a hegyek közé kirándaulni 
mentek. 
Utközben hirtelen egy autó utolérte 

őket, ahonnan hét fiatalember ugrott le és 
revolverrel valóságos sortüzet adtak le 
Rotter Frigyes bankárra. 

A bankár megsebesült, de sebesülése nem 
igen lehetett sulyos, mert menekülni pró- 
bált. Az ismeretlen fiatalemberek utol- 
érték a menekülő bankárt és arra kény- 
szeritették, hogy szálljon fel az autóra. 
A bankár ellenszegült, de a támadók 
felnyalábolták Rotter Frigyest és ma 
gukkal cipelték. 
A kiránduló társaság másik három tag- 

ja, a bankár fivére, Alfréd és annak fe- 
lesége, valamint Wolffné asszony az első 
revolver lövés nyomán a hegyekbe mene- 
kültek. 
Ujabb jelentések szerint 
Rotter Alfréd és felesége menekülés 
közben egy szakadékba léptek és szőr- 
nyeíthaltak. 

1I gyancsak belezuhant a szakadáékba 
Wolffné is, aki sulyosan megsebesült. 

Voralbergi jelentés szerint az autó hét 
utasát és a magukkal hurcolt Rotter Fri- 
gyest Voralbergben feltartóztatták. Az 
autó utasait letartóztatták, mig a sebe- 
sült Rottert kórházba szállitották. 

Eddigi jelentéseink nem számolnak be 
arról, hogy a feltartóztatott autó utasai 
kicsodák és igy még nem lehet megálla- 
pitani, hogy mi polt a célja a merénylet- 
nek. Voralbergben azt hiszik, hogy ismét 
a müncheni vérbiróság dolgozott. 

Az autós merénylők Németországba akarták 
hurco'ni Rotter bankigazgatót 

A délután érkezett ujabb jelentések tel- 
jesen más világitásba helyezik az nutós 
merényletet. A feltartóztatott autó uta- 
sairól kiderült, hogy azok 

Németországból jöttek Vaduzba és Rof- 
ter bankárt Németországba akarták el- 
hurcolni. 
A revolveres merénylet során - ez is 

a délutáni jelentésekből derül ki - FRot- 
ter Frigyes bankár nem sebesüit meg. A 
merénylet ugy történhetett, hogy az autós 
utasok elállották a négy kiránduló nutját, 
Notter Frigyest az autóra emelték és 

vele elrobogtak. A másik három kiráu.- 
duló, Rotter Alfréd bankár és felesége, 
valamint Woltffné ijedtükbe a hegyekbe 
menekültek, ahol egy szakadékba zuhan- 

tak. Rotter Alfréd és felesége meghaltak. 
A holttesteket beszállitották már Vaduz 
ba, ahol a hatósági orvos megvizsgálta 
azokat és megállapitotta, hogy testükön 
lőtt seb nincs és igy kétségtelen, hogy 
ez a két ember szerencsétlenségnek lett 
áldozata. Ami Wollfné sebesülését illeti, 
az nem sulyos. Kórházban van ugyan, 
de sebe néhány napon belül begyőógyal. 

Rotter Frigyes leugrott az aulóról 

Rotter Frigyest is kihallgatták. aki 
most elmondja, hogy mikor a hét isme- 
retlen fiatalember az autóra emelte és ut- 
nak indultak, ő egy alkalmas pillanat- 
ban leugrott a gépkocsiról és az erdőbe 
menekült. Menekülése közben eljutott a 

hbiradásunkat, 

5. oldal 

tek, vagy résztvesznek, nem igényelhetik az 
ezen intézményeknél felvett adósságuk részé- 
re e törvény előnyeit, csakis annak az összeg- 
nek erejéig, amelyhez alaptőkel, vagy beté- 
tesi joguk volt. 
A szövetkezetek adminisztrátorai, felügyelő- 

bizottsági tagjai és bármily minőségi hivatal- 
nokai, akik sajtá intézetüktől kölcsönöztek, 
nem élvezhetik a felvett kölcsönökre e tör- 

vény előnyeit, csakis az esetben, ha a kölcsönt 
a közgyülés engedélye alapján vették fel, ez 
engedély nélkül pedig csak az alaptőkeszerü, 
vagy betéti jogon alapuló összeg erejéig, a 
mennyiben az adósságot a fenti tisztviselői 
minőségek egyikének gyakeorlása idején csi- 
nálták. 
m) Azok az adósok, akiknek adóssága nem 

haladja felül a maga összegében a hektáron- 
kénti (1 holdas) 300 lejt, vagy a hektáronkén- 
ti (2 holdas) 600 lejt, nem élvezik a jelen tör- 
vény előnyeit, ha adósságuk bármilyen szö- 
vetkezettel szemben áll fenn. 

BELYEGMENTESSÉGEK 

11. szakasz. A jelen törvény előirásai szerint 
megállapitandó adósságokról az adósok bé- 
lyegmentes váltót kötelesek a hitelezőknek 
küldeni 
Ezek a váltók a lejárat idején átbélyegzés 

és a fennmaradó összeg megjelölése után át- 
cseréltetetteknek fognak tekintetni. 
A törvényt élvező adósok jelenlegi váltói 

ugy tekintetnek, hogy 1933. november 1-én le- 
járnak. Ez időponttól fogva a mezőgazdasági 
váltók 9 hónapról 9 hónapra tekintetnek, jog- 
szerüen átcseréltetnek, a nem agrárváltók 3 
hónapról 3 hónapra. 

12. szakasz. A jelenlegi törvény rendelkezé- 
seit végrehajtási utasitás fejti majd ki. 

13. szakasz. A fenti rendelkezésekkel ellen- 
kező törvények megszünnek. 

hegyoldalon fekvő szanatóriumba, amely. 
nek dr. Schaedler a tulajdonosa. Schacd- 
lernek elmondotta, hogy mi történt vele, 
mire a szanatórium tulajdonosa azonnal 
felajánlotta segitségét. Azt mondotta, 
hogy itt a saját autója, azonnal üljenck 
bele és menjenek a támadó autó üldözé- 
sére. 
Tényleg fel is ültek az autóra, amely 

a merénylők autójának nyomait követte. 
Ezen az autóuton, beszélgetés közben rá- 
jött Rotter Frigyes. hogy 
a szanatórium tulajdonosa, Schaedler 
dr.. nagyon jól ismeri a merénylőket 
és meggyőződést szerzett Rotter arról. 
hogy cinkosuk; 

Schaedler, ugy látszik, azért ajánlotta 
fel az autóját, mert segiteni akart a ban- 
káron, hanem azért, mert a szanatfórium 
orvosa ilyen uton a merénylők kezére 
akarta játszani Rottert. 
Mikor az autóut során Rotter rájött 

erre, a Schaedler autójából is kiugrott. 
Ez az autóból való kiugrás azonban nem 
sikerült ugy, mint az előbbi. Ugrás köz- 
ben Rotter Frigyes a vállperecét törte. 

Lichtenstein hercegsége a me- 
rénylők kiadatását kéri. 

Ujabb jelentéseink is megerősitik első 
amely szerint az osztrák 

rendőrség elfogta a menekülő autót és 
annak hét utasát őrizetbe vette. Az autó 
Németországból jött, de mint utasai vall- 
ják, ők maguk Konstanzba valók. Kon- 
stanz városa Lichtenstein hercegségben 
fekszik és a hercegség már meg is kereste 
az osztrák hatóságokat és kéri a merény- 
lők kiadatását. 
Az osztrák hatóságok fogas jogi kér- 

dés előtt állanak, mert az autó utasai 
nemcsak a lichtensteini büntetőjogot, ha- 
nem a svájci határt is megsértették és igy 
nem tudja Ausztria, hogy melyik kiké- 
résnek tegyen előbb eleget. Lichtenstein 
hercegsége egyébként emberrablással opá- 
dolja a merénylőket, amely büncselek- 
ményért a lichtensteini törvénye 29 
ópbi fegyházat irnak elő. 
.m...emeeeonamemm 

Belejezték a hémkedési 
pör tárgyalását 

Temesoár, április ?. 
Renoiu kapitány kémkedési perében 

szerdán délután kezdődtek meg a védő- 
beszédek. A kapitánynak négy védője 
velt. Egyikük az amnesztia alkalmazását, 
a másik három pedig felmentést kért az- 
zal, hogy a kapitány hazája érdekében 
vállalta a kém szerepet. 
Stürmernét dr. Grofsoreanu volt te- 

mesvári polgármester védte. Szerinte az 
aszony ártatlan, fogalma sem volt a ka- 
pitány üzelmeiről. Renoiu azzal vezette 
félne, hogy valami találmánnyal kapcso- 
latban van összeköttetése Pesttel. Fel- 
mentést kért. Ügyszintén felmentést kér- 
tek a többi vádlottak védői 1s. Itélet 

péntekre várható.



6. eldai 

REK 
oMe-DEPU?4 

- 
A birodalmi kormány a ked- 

di minisztertanácson letárgyalta 
azt a törvényt- amely megtiltja, 
hogy az állalokat rituális módon 
azaz a zsidó voallás előirásainak 
megfelelően vágják le. 

Szinhely: Hitler dolgozószobája a Bar- 

na Házban. Egy ifjunáci bebocsátja a 

baromfi-küldöttséget. A deputációt egy 
kakas vezeti. Nyomában libák, récék, 
tyukok, kacsák, pulykák 
irodába. 
KAKAS: 

Kukuriku, nagy vezérünk, 
tisztelettel arra kérünk: 
maradj mindörökké bakier, 
hadd pukkadjon minden sakter! 
Ez aztán a hirnév bérce, 
dicsőit a kappan, jérce, 
s ahányszor gágog a liba, 
téged foglal imáibal! 

Dolfikám, köszönöm szépen 
az összes tyukok nevében. 
Rém jól kepered a kártyát, 
fogd mindig a tyukok... pártjátl! 

LIBA: 
Annyit mondhatok, hogy: gágá, 
sose mennék már voilággá.. 
Bár a helyzet ezzel szembe, 
rég nem fér már a begyembe! 

TLER: (észrevesz valamit) 
Ej, mi a kő. tyuk anyó kend, 
a padlót itt össze ne kend! 

TYUK: 
Mért vagy kérlek olyan lázban? 
Hisz itt ugyis Barna Ház van! 

ETILER: (viccel akarja elütni a dolgot) 
Jobb a pezsgő, mint a cujka, - 

szebb a páva, mint a pulyka! 

PULYKA: (mérgesen) 
Éz már aztán több a soknál, 
jobb, ha más pályához fognát, 
mert a lelked nagyon árnyas, 
fe vagy tréfli, nem a szárnyas! 

NEMES FERENC 

özönlenek az 

- Holtpontra jutott a nyomozás a csik- 

szentmiklósi exhumálás ügyében. Csiksze- 

redáról jelentik: Megirtuk, hogy a csik- 

szépvizi csendőrség jelentése alapján Or- 

Dán Ferencné csikszentmiklósi asszony ea 

év február harmadikán eltemetett holttes- 

tét az ügyészség exhumáltatta. A bonco- 

fás alkalmával beigazolást nyert, hogy az 

asszony erőszakos abortusz következtében 

beállott vérmérgezésben halt meg. Az 

ügyben erélyes nyomozást vezetett be a 

csendőreég, de nyomozása mára holtpontra 

jutott, amennyiben nem tudta megállapi- 

tani ki, vagy kik hajtották végre a sze- 

rencsétlen fiatal asszonyon az operációt, 

melyért életével fizetett. A gyanuba vett 

bábaasszony és orvos ellen nem tudtak bi- 

zonyitékokat produkálni. 

állás betöltésével 

EGGERIH 

1UX-MOZGÓ 

Hétfőn jön személyesen csak egy 

napra EGGERTH MARTHA, a 

legbájosabb filmcsillag, aki a 

LUX-Mozgó szinpadán énekelni 

és táncolni fog. 
érdeklődés miatt ajánlatos je- 

gyekről előre gondoskodni. 

CHAPLIN NEM SZAMIT. 
MERT - SZERELMES 
Sam Goldwyn érdekes nyilatkozata a Hlm 

irányváltozásáról 

.London, április ?. 
Sam Goldwyn, a Metro-Goldwyn-Ma- 

ver amerikai filmvállalat igazgatója Lon- 
donba érkezett. A filmvezér az ujság- 
irók között elmondotta, hogy 

Chaplin jelenleg annyira szerelmes, 
hogy a filmezés szempontjából nem jö- 
het számitásba s csak akkor lehet majd 
tőle ujabb müopészeti alkotást várni, ha 
szenvedélyéből kijózanodott. 

Goldwyn szerint a gazdasági válság és 
a rádió versenye a szinvonal emelésére 
kényszeriti a filmvállalatokat. A jövőben 
a minőségre és nem a mennyiségre fekte- 
tik a sulyt, ugy, hogy Hollywood éven- 
kint legfeljebb 50 filmet készit majd. 
A sex appeal irányzattal a gonosztevő- 
és detektivdrámákkal, valamint az érzel- 
gős történetekkel végleg szakitani fognak 
s igy retnélik, hogy a film magasabbren- 
dü szórakozást fog nyujtani. 

Példátlan az a hajsza, amit 
a Monopol emberei csinálnak 
Megalázó házkutatások és felháboritóő birságok Szatmáron 

Szatmár, április ?. 
Szatmár lakosságát végtelenül felhá- 

boritja, hogy egy idő óta a monopol 
ágensei egyre sürübben házkutatásokat 
tartanak. 
Néhány nappal ezelőtt a szatmári ipa- 

rosság egyik ismert vezetőjénél tartottak 
házkutatást és ott az egész lakást fel- 
hányták, de semmit sem találtak. 
Tegnap az egyik szatmári magyar 

bank vezérigazgatójánál jelentek meg a 
monopol ágensei és házkutatást tartottak. 

A házkutatás eorán eredményt is értek: 
találtak két szivart, amelyet a bankigaz- 
gató a világháboruban, tiszttársaitól a 
Doberdón kapott és emlékül eltette azo- 
kat és ezenfelül - egy cigarettatöltő ócs- 
ka darabját is „megtalálták. 
Ezért a leletért a bankigazgatót a mo- 
nopol azonnal 
800 lej pénzbirsággal sujtotta. 
A szatmári magyar párt hivatalosan is 

tiltakozik a Monopol embereinek onké- 
nyes és kellemetlenkedő eljárása ellen. 

- IDŐJÁRÁSJELENTÉS. A budapesti 
meteorológiai intézet déli jelentése sze- 
rint a szél további gyengülésével derülés 
és felmelegedés várható. 

- MAROSMEGYEI HIREK. Tudósi- 
tónk jelenti: A maroshévizi csendőrség 
a marosvásárhelyi rendőrségre sezállitott 
egy Deutsch Mihály nevü egyént, aki ka- 
tonaorvosnak adta ki magát s eként ren- 
geteg embert megkárositott. A vizsgálat 
folyik. - Illés Anna 17 éves maroshévizi 
cselédlány 267 lejt lopott asszonyától, mi- 
re elbocsátották. Az elkeseredett cseléd 
bánatában nagyobb mennyiségü sztrich- 
nint ivott és meghalt. - Salamon Jolán 
marosvásárhelyi magánzónőtől az elmult 
éjszaka folyamán ismeretlen tettesek 20 

ezer lej értékü ékszert loptak. A nyomo 
zás folyik. 

- PAPJELÖLTEK KÜLÖNÖS SZEMÉ- 
LYI HAKCA. Nagyezalontáról jelentik: 
Nagyszalontán elkeseredett harc dul Ar- 
day Aladár és Szőke Sándor református 
papjelöltek között a megüresedett papi 

kapcsolatban. Szőke 
Sándor párthivei a legutóbb feljelentették 
Ardayt, hogy a magyar tanácsköztársaság 
idején exponált kommunista volt. Ezért 

állitólag 1019-ben kénytelen volt papi pa- 

lástját is levetni. A feljelentést alátámasz- 
tó indokolás különösen szenzációs: Ar- 

day ragyogó szónok, ez is bizonyitja azt, 

- A példátlan 

hogy kommunista agitátor volt. Az oly 
méltatlan küzdelembe, amely már a fel- 
jelentés fegyvereitől sem riad vissza, hir 
szerint a református püspökség készül 
erős kézzel beleavatkozni. 
- Mária királyné is megnézte Eggerth 

Mártát Bukarestben. Bukarestből jelen- 
tik: Eggerth Mártha, a világhirnévnek ör- 
vendő fiatal magyvar filmsztár Bukarestbe 
érkezett, ahol a Regal-mozgóban mutatko 
zott be a főváros közönségének. A buka- 
restiek, akik a fiatal sztárt nagysikerüu 
filmjei révén már régen szivükbe zárták, 
zsufolásig megtöltötték a mozgót, hogy 
kedvencüket a szinpadon is megtekintsék. 
Növelte az előadás fényét, hogy azon Má- 
ria anyakirályné, Erzsébet görög király- 
nő és Cantacuzinó hercegnő is megjelent. 
A főváros előkelőségei és a társadalom 
minden rétege képviseltette magát ezen az 
előadáson, amely minden bizonnyal az 
utóbbi évek legforróbb szinházi sikere 
volt. Az egybegyültek lelkesen ünnepelték 
az üde szőkeségü, tüneményes hangu Eg- 
gerth Mártát, aki valósággal elbüvölte a 
közönséget. Ilyen sikere magyar szinész- 
nőnek nem volt még Bukarestben 
LOPOTT A TELEPATIKUS FENO- 
MÉN Nagyváradról jelentik: A nagyvá- 
radi rendőrség őrizetbe vette Vargha Bé- 
la ismert hipnotizőrt és telepatikus feno- 
mént. Vargát egy bukaresti körözőlevél 
alapján fogták el. A hipnotizőr hosszabb 
időn át Bukarestben müködött, ahol igen 
jó barátságban élt Sali Imre kardnyelő- 
vel. Egyszer, amikor Sali a szinpadon volt, 
Vargha öltözőjének fiókjából elemelte 20 
ezer lejét, valamint elhipnotizált egy bril- 

lánsokkal kirakott gyürüt, egy női arany 

órát és egy arany cigarettatárcát, össze- 

sen 100 ezer lej értékben. Varghát kihall- 

gatása után Bukarestbe szállitották. 
- ROMÁNIA UJ PAÁPAI NUNCIUSA. 

Rómából jelentik: Á szentszék Montignore 
Valerit Románia pápai nunciusává nevez- 
te ki. Montignore ezelőtt Arábiában és Pa- 

lesztinában volt apostoli megbizott. 
- MADAR-E A DAKSZLI, VAGY: 

csSUSZÓ-MÁSZÓ ROVAR? Csaknem dip- 
lomáciai konfliktus tört ki Anglia és 
Mandzsuria között egy dakszli miatt. Egy 
Mandzsuriában élő angol család dakszlit 
hozatott Londonból. A mandzsuriai vám- 
tisztek azonban nem bocsátották át a ku- 
tyát a határon. A család protestált, de 
mind hiábavaló volt, a vámtisztek hajt- 

batatlnok maradtak. Az ügy diplomácia: 
utra terelődött és ekkor a következő meg- 

lepő dolog derült ki. A legujabb, március 

4én kelt vámrendelet szerint Mandzsuriá- 

ba tilos mindennemü „ragadozómadár, 

rovar és csuszómászó behozatala. A vám- 

tisztek a dakszlit az utóbbi kategóriába 

sorozták. 
X BRÁSSÓI FOGÁSZATI HIR. Teutsch M. 

Frigyes okleveles fogász, rendel hétfőn, ápri- 

lis 10-től kezdve Brassó, Weisz Mihály-utca 

27. szám alatt. 
x MINT ELEFAÁNTCSONT, oly szép fehér 

l fogak érthetők el a jó Chlorodont fogkrém 
használatával. Próba meggyőz. 

alatt ülést tartott. 

hiányoznak. 

retlen fogalom 
ha a rugalmas, vizhatlan, könnyü és olcsó 

eatua OKMA 
tartóstalpat tétetteti cipőjére ! 

Az erdélyi magyarsóg 
ragaszkodik 

Szabó Bénihez 
Marosvásárhely, április 7. 

A marosvásárhelyi magyar párt intézőbi- 

zottsága szerda este Sebes Jenő dr. elnöklete 

Mészáros Dénes inditványára elhatározták, 

hogy a párt levelet intéz Szabó Bénihez. A 

levélben arra kérik a lemondási tervekkel 

foglalkozó képviselőt, hogy az iparosság ér- 

dekében továbbra is a politikai porondon ma- 

radjon. 
Ezután, Szijgyártó Gábor városi tanácsos a 

város ügyeit ismertette, majd Csiszár Lajos 

épitész felszólalására a párt állást foglalt a 
város munkapolitikája ellen. 

Itt emlitjuük meg, hogy a marosvásárhelyi 

magyar Iparosegylet vasárnap délelőtt 9 óra- 

kor nagyszabásu gyülést tart, amelyen részint 
Szabó Béni lemondásával, 
iparosság sérelmeivel foglalkoznak. 

Szatmár, április ?. 

A magyar párt tegnapi ülésén foglalkozott 

Szabó Béni 
kérdéshez többen szólottak hozzá, akik vala- 

mennyien nagy szeretettel emlékeztek meg ar- 

ról a hatalmas munkáról, amelyet Szabó Bé- 

ni a magyar iparosság és az összmagyarság 
érdekében végzett. 
A magyar párt elhatározta, hogy távirati- 
lag arra kéri Szabó Bénit, hogy s?ándéká- 
tól álljon el és ezenfelül memorandumot is 
intéz hozzá, amelyben részletesen kifejti, 

hogy miért volna végzetes és szomoru, ha 

Szabó Béni álláspontján megmaradna 
illetve a politikai élettől teljesen visszavo- 
nulna. 

Amint előre látható volt, a székelység, mely- 
nek tömegéből Szabó Béni kiemelkedett, nem 
tud napirendre térni azon elhatározása felett, 

hogy összes tisztségeiről és képviselői mandá- 
tumáról lemond és visszavonul a küzdő po- 
rondról. 
A gyergyőszentmiklősi ipartestület, amint a 

hir megjelent lapunk hasábjain, rendkivüli 
ülést hivott egybe, melyen leszögezte, hogy 
Szabó Bénit, aki minden munkásságát önzet 
lenül folytatta a kisebbségben élő magyarság- 
ért, nem engedi eltünni a közélet éléről. Ha- 
tározottan leszögezték, hogy ragaszkodnak 
topábbi müködéséhez. 

Az impozáns gyülés jegyzőkönyvi másola- 
tát meleghangu átirat kiséretében küldték meg 
Szabó Béninek és kérték, hogy az összerdélyi 
magyar iparosok érdekében álljon el szándé- 
kától. 
Ugyanezen gyülésen elhatározták, hogy 
Erdély összes ipartestületeit körlevélben 
szólitják fel a beinditott mozgalomhoz val! 
csatlakozás érdekében. 
A csikszeredai ipartestület ugyancsak me 

leghangu átiratban kérte Szabó Bénit állás- 
pontja revideálására, biztositva arról a ra 
gaszkodásról, mely ellen e megye iparos és 
más társadalmi osztályai részéről eddig sem 
lehetett panasza. 

Nagyarányu valutacsempészést 
lepleztek le Bécsben 

: Bécs, április 7. 
Szükszavu bécsi jelentés arról számol 

be, hogy a bécsi rendőrség nagyarányu 
Ez as 

nem ad még részleteket 
valuta-csempészést fedezett fel. 
első jelentés 
csak annyit közöl, hogy az ügy hátteré 
Len - egvyes verziók szerint - maga a 
Heinwoehr áll. 
Ez a jelentés ugy tudja, hogy az ügy 

ben a bécsi pénzügyi életnek számos ve 
zéralakja is bele van keverve. 
A valuta-csempészési ügy részletei més 

. " : 

Az uj 

MIRNn-SZÁLLODA 
BUKAREST, Str. Suzesti 3. 

A gara de Nord közelében. 
Meleg és hides folyó-viz minden szobában. Kőöz' 
ponti fütés. Telefon. Lift. Parkett. Kifogástalan 
kiszolgálás. - Személyzet több nyelven beszél. 
1 ágyas szoba Lei 70-80.- 2 ágyas szoba 

Lei í0-í20.- Fürdő Lei 50. 
-............ 
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A fáradtság isme- 

részint pedig az 

visszavonulási szándékával. A 

Csikszereda, április 7 

.



ELLEN. 

hogy télen a vadorzók 

Hogyan lehetne a haldokló 
építő iparon segiteni, 

ami majdnem minden iparágait lélekzeiőez 
juttanna 

1933 április 
se 

. sUDAPEST 

,Svűthenyi smutíriun 
sreciáli, kerelések speciális 

asthma, migrén, szénalázas 
betegek részére. 

x, 
A 

Maróspásárhelu, április 7. 

Egész Romániában általánosan tapasz- 

ható az épitkezés pangása és ezzel 

apcsolatban a gazdasági krizis terhére 

önyvelik el ennek a máskor virágzó 

barnak lassu agoniáját is. 

yi Melő Romániai Épitőiparosok Szövetségé- 

a ek elnöke az épitőipar elrettentő hely- 
nt etképét az alábbiakban vázolta ne- 
az 

ünk: 
Az épitőipar mult éve, akárcsak az 

ső tendenciával lefolyt előző évek, vál- 

ozatlan volt. A lefelé tendáló grafikon, 

z épitési tevékenységben még az elmult 

971-es évhez képest is mintegy hetoben 
zázalékos csökkenést mutat. 

Az esés oka elsősorban a gazdasági 

rizis volt. A tőkének pánikszerü indo- 

ott 

la- 

ar- 

3é- 
ag 

iti olatlan elbuvása. 
tá A pangást a krizissel előállott abszolut 

énzhiány és a teljesen megszünt hitel- 

j let okozza. 
Az állam nem épit. Fedezet hiánya mi- 

vo: ett épületeit, hidjait, utjait fevleszteni 
éptelen. Az utak járhatatlanok. Az au- 

.lóforgalom részére szabott ut görbe vo- 
ly: halai életveszélyesek. 
em * Magánépités sincs. Családi házak, na- 
et, Lyobb házakban öröklakások épitése. 
é agy az urbanizmus gondolatát szolgáló, 

ejlesztő jellegü városi középitések még 
lervezés eszméjéig sem értek el. 
A bankok inzolvenciája következtében 
hosszulejáratu befektetést igénylő épi- gy 

et- lési kölcsönről még álmodni sem lehet. 
js Kivánatos volna, hogy 
a- 

a párosok belsejében levő ürestelkek 
kiépitésére az állam és a községek hosz- 
szu ideig tartó adókedvezményt adja- 
nak. 

lyi Ehelyett azonban még a régi törvényes 
dé kedvezményeket is megnyirbálják. Egy- 

zázalékos statisztikai adó cimén az nuj 
ben dómentes épületeket ujabban adópal 
am itják. Ezzel az állam nemcsak balke- 
Bes, romboló, antiszociális politikának áll 

ne zolgálatában, hanem végtelenül bizal- 
lás matlanná teszi az esetleg épiteni szándé- 
ra- kozókat is. Még a terv gondolatánál el- 
és Fiasztja őket épitési spekulációiktól. 
em A teljes pangás nyomasztó voltára el- 

emző, hogy a városi kültelki épitések is 
zünőben vannak. 

st Az épitőipar gyüjtőfogalma alá tarto- 
fó többi kategória is együtt sorvadt el az 

pitőiparral. 
ztalos, lakatos, mázoló, üveges, kály- 

nol ás, vizvezetékes egyaránt megérezte a 
1yu rizis életsorvasztó hatását. Az épitő- 
ai nyagot termelő fürésztelepek és tégla- 
ket Eyárak hasonlóan károsultjai a krizisnek. 
re krizisen kivül rendkivül megfeküdte 

a z épitőipart az épitőanyagok magas 
artellára. Az élelmicikkekkel egyenlő 

gy ontosságu anyagoknak, mint cement, 

ve ibpsz, mész, vas, drót, szeg, üveg, ólom- 
és ső, vasutifuvar a többi államokban 

n Zzanszot képező árakkal szemben és az 
1913-as alaphoz viszonyitva, három-négy- 
zeresen drágább nálunk. 

gazdasági okokon kivül az épitőipa- 
PSságra ipari közigazgatási bajok is hoz- 

ujabb nehézségeket. Az uj épitész- 
amara rendelkezései nem vették figye- 

mbe az Erdélyben és Bukovinában az 
pitőmestereket és kőmiveseket megillető 
örvény es jogokat. Tervezési jogot csak 
Z uj épitészkamara Magjainak akar biz- 
sitani. 
Ezzel a törvénnyel az erdélyi jogrend 
jes figyelmenkivül hagyásával, máról- 
napra az évtizedes multtal biró ipatos 

öz" 
alan 
szé L 

Csiszár Lajos épitész, a Brassóban szé- 

ugy intézkedik, hogy 

, 

- REPÜLŐGÉPEK A VADORZÓK 
Kanada nehezen hozzáférhető 

vadállományát télen gyakran látogatják 
vadorzók, akik nagy kárt okoznak. E 
vadorzók ellen most repülőgépekről akar- 
nak harcolni. A szőrmekereskedelem fel- 
ügyeletével megbizott toronói állami biz- 
tos egész repülőgéprajt mozgósitott. - 
Azoknak a repülőgépeknek a legénysé- 
gét, amelyek nyáron erdőtüzek oltására 
voltak kiküldve, hócipőkkel látták el, 

garázdálkodását 
sikeresebben akadályozhassák meg. 

kategóriának kenyérkereseti jogát akarja 
elvenni. 
Mindezeken kivül az adófizető épitő- 

iparosokat érzékenyen érinti a dsuugel- 
szerüen elharapódzott kontárság. A nyo- 
mor és a munkanélküliség házalóvá tette 
a munkásokat, akik minden áron e elvál- 
lalják a megfelelő ipari munkát. 

seeszközökkel lehetne elérni: 

80 százalékos leszállitása. 

százal ékos "mérséklése. 

A házaló kontárok, akik az éhségre és 

Anmerikában űz 

Nemrovyork, április . 
A szigoru aranykiviteli tilalmat Ame- 

rika ma nagyon megenyhitette. A bank- 
rön első perceiben a legszigorubb arany- 
kiviteli tilalmat léptette Roosepelt élet- 
be, ma azonban egy ujabb rendeletében 

az amerikai ipar és külkeréskedelen a 
kincstári hivatal engedélyépel ezentul 
aranyat kivihessen. 

Ettől függetlenül azonban a belföldi 
aranyhalmozást változatlan szigorral 

Bécs, április ?. 
Az osztrák Nemzeti Bank ma nagyon 
érdekes rendeletet adott ki. Ez az uj ren- 
delet megenyhiti a deviza-tilalmat és 
olyan enyhitéseket tartalmaz, amelvek 
mellett Ausztria deviza-forgalma lénye 
gesen megjavulhat. 
A rendelet szerint ezentunn 
mindazok, akik külföldről depizát. kep: 
nak, nem kötelesek devizájukat hina- 
talos kényszerkurzuson az oszírák 
Nemzeti Banknak felajánlani, hanem 
azt magánárfolyamon a magánkliring 
intézmény utján is eladhatják. 

Ujabb részletek a 
Budapest, április ?. 

Budapestről vett hivatalos jelentés sze- 
rint a román-magyar kereskedelmi szer- 

tállyal mindkét állam parafálta. 
Mint már jeleztük, Magyarország 20 
millió pengős keretet adott Romániá- 
nak, amelyen belül Románia fát és pet- 
roleumot szállithat Magyarországnak. E 
huszmillió ellenértékeként Magyarország 
1:1 arányban iparcik! eket szállit Roma- 
niába. 
A huszmillió pengős keret terhére az 

alábbi mennyiségeket exportálhatja Ro- 

ződést április elsejei visszamenőleges ha- 

munkanélküliségre való hivatkozással, 
cigányokból és napszámosokból lett épi- 
tőmunkások, akik kisebb és nagyobb 
munkákat végeznek sikerrel. Nem fizet- 
nek adót és velük szemben tehetetlenek 
a hatóságok is. Különben a szegénység 

következtében mind több hivatásos épi- 
tőmester lesz maga is kontár. 

Milyen módon lehetne az épitészeti 
visszacsést megszüntetni? 
A válasz a következő: 
Az épitészet fellendülését a következő 

1. Adókedvezmények az uj épitésre 40 
éviz. 

2. Minden illetéktől való mentesség 40 
évig. 
3. Az épitőanyagok vasuti tarifájának 

4. Az épitőanyagok kartelljeinek letö- 
résével a cement, gipsz, mész, üveg, szeg, 
bádog árainak 50-75 százalékkal való 
letörése. 

5. A szén és tüzifa fuvardijának s0 

A szőke nők milliói 
nem tévedhetnek! 

Természetesen nem! Vagy Ön azt gondolja, hogy az amerikal 
és európai szőke nők milliói és most már sokezer szőke román 
nő is a Robert-féle Nurblondot használná, ha nem tudnák, 
hogy a finom, érzékeny strukturáju. természetes szőke hajnak 
nélkülözhetetlen? A Robert-féle Nurblond nemcsak a természetes 
szőke haj megsötétedését akadályozza. meg, hanem a már meg: 
sötétedett és hamuszőkévé vált szőke hajnak is visszaadja 
eredeti világos aranyfényét. Nurblond nem tartalmaz festőanya- 
got, sem hennát, mentes a szódától és minden káros alkotó 
résztől. Már az első próba méglepő eredményt mutat. A haf 
illatos és selyempuha lesz és csodálatos aranyfényben ragyog. 
Mindenütt kápható. Próbálja még ma ki, de kérje kifejezelten a a 

ROBERT-féle 
NUR.BLOND-ot 

6. Az utak kiépitése, állami és más 
épületek karbanhozása. 

7. Ipari rendőrség a kontárok ellen. 
Ime az épitőiparosok elnökének érde- 

kes tervezete. Jó lenne, ha illetékes he- 
Ilyen megszivlelnék. 

Benczel Béla 

évi börtön jár 
az aranyhalmozásért 

Diszoni a külkereskedelem érdekében 
enyőitetlek az aranykivileli 1ilalmon 

bünteti Roosevelt. 
Azt, aki száz dollár értéken felüli ara- 
nyat tezaurál, Roosepelt rendelete to- 
vábbra is tizezer dollár pénzbirsággal 
és tiz épi börtönnel bünteti. 
Ugy látszik, a drákói aranykiviteli ti- 

lalom Amerikában megbosszulta magát. 
Sem az ipar, sem pedig az export nem 
tud boldogulni arany nélkül a külföldön, 
ahol a dollárral szemben a bizalom ta- 
gadhatatlanul megingott és igy Roosevelt 

kénytelen volt engedményeket tenni. 

Érdekes deviza-rendelet 
Ausztriában 

Senkisem köteles kényszerkurzuson a Nemzetli 
Banknak eladni külföldi devizájál 

A rendelet mégis annyi megszoritást tar- 
talmaz, hogy 
amennyiben a beérkezett devizát 
exportőr négy hét alatt a magán-kli- 
ring utján eladni nem tudná, a négy 
hét leteltépel a devizákat mégis a Nem- 
zeti Banknak kell felajánlani. 
Ugyanennek a rendeletnek utolsó pont- 

ja az Ausztriában tartózkodó külföldiek 
devizáiról intézkedik és kimondja, hogy 
a külföldieknek nem kell többet deviza- 
mennyiségeiket bejelenteni és beszolgál- 
tatni, hanem azt magán uton, szabad kéz- 
Lél eladhatják. 

Mindkét állam parafálta 
a román-magyar kereskedelmi 

egyezményt 
megállapodásból 
mánia Magyarországba: 

20.000 vagon tüzifa. 
6.000 vagon deszka. 
1.800 vagon rönk és cellulóze fa. 

25.000 vagon faragott fa. 
2.000 vagon bányafa. 
1.000 vagon széldeszka. 
2.000 vagon faszén. 
A petroleumszállitást illetőleg nincs a 

mennyiség még pontosan fixirozva. Ma- 
gyarország mindenesetre kötelezte magát 

hogy a párisi petroleum kontingens- 
ből rá eső részből Románia részére leg- ; 
arra, 

alább 140 ezer tonnát rezervál. 

az 

a szők2 nök speciális shampoonját. 

Nomániai vezérképvis.: Krafíft éz Herberth, Piata Libertati 7, Brasov 

........ 
Magyarország ezzel szemben azt az igé- 

retet kapta, hogy Románia azon lesz, 
hogy a magyar ipar termékei Románia 
területén minél könnyebben elhelyezhe- 
tők legyenek. Ebből a célból Románia 
behozatali bizottságot szervez, amely a 
Magyarországból való ipari-cikkek vá- 
sárlását irányitja. 

Ez a kereskedelmi egyezmény 
március 31-ig marad érvényben. 

Ugyanezen alkalommal a két állam 
megegyezett a kliring-ügyekben is és Ro- 
mánia ugy határozott,. hogy a kliring 
forgalmat a Nemzeti Bank néhány meg- 
a magánbank utján bon yolit- 

ja e e 

KOZGAZDASÁGI 
HIREK 
(Páris) A hátatalos lap három rende- 

letet közöl a második évnegyed folya- 
mán bevihető agrártermékekről. A ten- 
geri kontingensét az április-juniusi idő- 
szakra 990 ezer 4-ban állapitották meg, 
ami 640 ezer «, vagyis 40 százalékos csök- 
kentést jelent. 

1934 

(Berlin) 4 német hioatalos körök min 
den erővel a mezőgazdasági téren öaló 
autarkia megoalósitására törekszene k. Ez 
igyekezetük azonban egyelőre nem sok 
eyténnyel kecsegtet, ha a mezőgazdasáz- 
gal foglalkozó lakosság statisztikáját 
vizsgáljuk. Mig 1882-ben a lakosság ke- 
rek 40 százaléka foglalkozott mezőgaz- 
dasággal és 35 százaléka az iparban he- 
ivezkedett el, addig az 1925 épi népszám- 
lálás adatai szerint a mezőgazdasági la- 
kosság százaléka 23-ra csökkent, az ipari 
pedig 41.3 százalékra emelkedeit, pagyis 
ez utóbbi majdnem kétszerese a mező- 
gazdaságban foglalkoztatottaknak. Ez 
ütóbbi arány arra enged következtetni, 
hogy mig az ipar nagyarányu fejlődés- 
nek indult, addig a mezőgazdaság az 
iparral szemben pisszaesett. Az uj hitleri 
Nénmetország ezt az előbb emlitett arány- 

számot meg akarja páltoztatni, ugy, hogy 
mind nagyobb területeket kapcsoljon be 
a a beltérjes mezőgazdasági rinelésbe. 

városban 
és minden faluban tudj ak, hogym hogymi- 
lves kellemesi éselőnyösmegszállni 

Budanesten 

Bristol Szállóban 
Előzékeny kiszolgálás. i 

Kellemesen fütött szoba. 

Kitűünő eltátás. 

Nap k és személyenként 

2- P.-ért. 
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SPORT 
Mibékült a 

marosvásárhelyi labdarugó- 
kerület a szövetséggel 

Marosoásárhely, április 7 

Mint ismeretes, hónapokkal ezelőtt su- 

Iyos konfliktusba keveredett a marosvá- 

sárholyi kerület a bukaresti központtal. 

A bukaresti központ ugyanis, annak el- 

lenére, hogy a marosvásárhelyi kerület 

képviselője személyesen is ott volt a köz- 

ponti gyülésen, nem volt hajlandó a ma- 

rosmenti bajnokot, a „Mures'-t felvenni a 

Nemzeti Bajnokságba és eljárásának meg- 

indokolása az volt, hogy a marosvásárhe- 

Iyi mérkőzések bevétele minimális, tehát 

nem bir meg nagyobb nivóju sportprog- 
rammot. 

A marosmenti kerület egy nagy-gyülé- 

sen elhatározta, hogy a szövetség indoko- 

latlan és igazságtalan eljárása miatt sza- 

kit a központtal és elhatározását közölte 
is a bukarestiekkel. 

Azóta hónapok teltek el és most a bu- 
karesti központ ismét együttmüködésre 
szólitva fel a vidéki kerületeket, a maros- 
vásárhelyieket is megkereste ebben az 
irányban. 
A marosvásárhelyi kerület legutóbb dr. 

Eremia Antal elnöklete alatt gyülést tar- 
tott és azon dr. Nánássy János inditvá- 
nyára elhatározta, hogy ismét 

felveszi a kapcsolatot a központtal , 

de a Mures szerzett jogairól a Nemzeti 
Bajnoksággal kapcsolatban semmi szin 
alatt nem mond le. Erről a határozatról 
ilyen értelemben küldöttek értesitést a 
marosvásárhelyiek a bukaresti központ- 
nak és egyben a Bukarestben székelő Bi- 
rák Szövetségének is, tekintettel arra, 
hogy a bojkott szenvedő alanyai elsősor- 
an a marosvásárhelyi birák voltak, aki- 

ket a kilépéssel kapcsolatban a bukaresti- 
ek felfüggesztettek. 
Esgyben elhatározta a gyülés azt is, hogy 

Iu 
legolcsóbban 

TRITSCH-nél, Briasov 
Viszonteladóknak engrosárak 

közelebbről rendes közgyülést hiv össze, 
hogy a kerület rendes tisztikarát megvá- 
laszthassa. 
A bukarestiekkel való sportkontliktus 

békés elintézése általános megnyugvást 
keltett a marosmenti sportolók között. 

(b. b.) 

Rövid sporthirek 
A NAC-Brasopia mérkőzésen Radu- 

lescu biró kiállitotta Bodolát, aki a földön 
fekve megrugta ellenfelét. A fegyelmr 
bizottság Bodolát, aki még durvaságért 
nem volt soha kiállitva, csak megintette. 
Az enyhe itélet nagy örömet keltett a 
NAC-ban - mert vasárnap az Universi- 
tatea ellen játszanak. 
A Nemzeti Bajnokság vasárnapi fordu- 
lóján a következő mérkőzések kerülnek 
sorra: Bukarestben: CFR-Tricolor, NAC 
-Universitatea, Kolozsvár: Romania-Cn 
sana, Temesvárt: TMTE-Venus, Aradon. 
AMTE-Brasovia. 
A labdarugóvilágbajnokságra eddig 31 

nevezés érkezett be. A multkor felsorolt 
nemzeteken kivül ujabban Bulgária, Pa- 
lesztina és Peru nevezett. A világbajnok- 
ság idejét 19354 május 6-tól 15-ig terjedő 
időben állapitották meg. 
A Davis-Cup mérkőzések megkezdőd- 

tek. Az első mérkőzés w. o. volt. Brazilia 
lemondott Chile javára. Chile Uruguayt 
53:0 arányban (Uruguay feladta) verte s 
igy a délmaerikai zóna döntőjébe került. 
A magyar válogatott ökölvipó csapat 

április 16-án ötvenedszer mérkőzik. Ed- 
dig 33-szor győzött, 9-szer döntetlenül 
végzett, Z-szer vesztett. A most következő 
jubiláris mérkőzését a csehek ellen viv- 
ja az Európa Kupáért. 
A debreceni uszoda hóvizü medencéjé- 

ben már megtartották az első szabadtéri 
edzést. 
A Kispest husvétkor Temesvárt játszik 

a FAC és a Kinizsi ellen. 
A magyar profiegyesületek kartellbe 

léptek a romániai mérkőzések anyagi ré- 
szének egységes intézése érdekében. Elő- 
fordult, hogy az egyik egyesületet ebéd és 
zsebpénz ellenében hivták Romániába s 
egyébként is a legkisebb összeget kinálják 
a mérkőzésekért. 

UTMUTATÓ. A KETTŐS KÖNYVVI 
TEL gyors és könnyü elsajátitására. Ninc- 
többé könyvelési nehézség, mindenre kész 
minta, a legujabb törvények előirásai tigye- 
lembe véve. Kisebb kereskedelmi és ipari 
vállalatoknak nélkülözhetetlen. Ára 39 lej. 
Vidékiek pénzben, vagy bélyegben küldjenek 
be 35 lejt és póstafordultával megkapják a 
könyvet. ( 

zö 

, 

T 

/ 

Vétel-eladás 
zazro 

SÜTÖDE, PEKUZLET, teljes 

Keresek jóhangu harmóniu- 
mot és zongorát, 
ajánlatokat veszek 
be. Thierfeld Dávid, Fogaras. 

Hétköznap: ecgy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárnap: 7.50, illetve 15 lej Legkisebb hirde- 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedmény. Állást keresőknek pöb eékedveman. 
--.....................o./.o////o/o//o/o/ -o . -../o//////////////////// 

Kiadó 2 különbejáratu föld- 
szinti szoba a Főtéren. Bras- 
só, Lensor 25. 1816 

csak olcsó 
figyelem- 

lakással, régi jóhirü, forgal- 1909 Keresek egy 2-3 szobás la- 

mas helyen, halálozás miatt - : kást a belvárosban, fürdőszo- 
azonnal eladó, esetleg bérbe- Jókarban levő motorbicikliít hával, május 1-re. Ajánlatok 
adó. Sft. Gheorghe, Stefan cel keresek azonnali megvételre. „Pontos fizető jeligére a ki- 
Mare 9. Adorján Kálmán, Borosneul- adóba. 1812 

Mare. 1806 

" , Keréknárját Lakás Alósi nyer. 
HELYI KÉPVISELŐK ke- 

ingyen javitom, 
ha alkatrészt nálam 
vásárol 

kiadóban. 

Centrumban nagyon elegán- 
san butorozott nagy szoba, kü- 
lön bejárattal kiadó. Erdeklőd- 
ni 1763. szám alatt a brassói 

restetnek automatikus hütőgé- 
pek elhelyezésére, kereskedel- 
mi-müszaki érzékkel. Ajánla- 
tok: Gépközpont, Brassó. 1813 

STRÉM JánOS 
Brassó, Weisz Mihály-u. 22 Str. 

alatt kiadók. 

Ujdeomsdág 

Egyedüli 
gyártója : 

2, 3, 4 szobás, modern laká- 
sok, központi fütéssel, Brassó, 

Juliu Maniu 61. 

Szabadalmazott PÁSZTOR!I 4 HETIMANN-féle hy- 
ulenikus csőágy, szallagos, ruganyos sodrony- 
ágybetéttel, mely az összes eddigi ágyakat és 
ágybetéteket felülmulja. Rendkivül erős, szép 
és izléses kivitelben. A sodronybetét szallagjait 
tágulás vagy szakadás esetén bárki önmaga 
kicserélheti ujakkal, nem kell külön javitásra 
küldeni. Egészséges és nyugodt alvást biztosit. 
Agybetétet kivánságra bárkinek kipróbálásra rendelkezésre bocsátunk 

PÁSZTORI 4 HETTMANN 

BIRI NÉNI szakácskönyve 
egyetlen háztartásban sem 
nélkülözhető. Ára kötve 100 
LEJ. Megrendelhető a Bras- 
sói Lapok Könyvosztályától. 

szám 

1095 

snasov, soDRaNY., ÁGYBE- 
TÉT, VAS- És RÉZBUTORCYÁR 

F. B. 130.101. Levelée nem elég világos. 
Ön a hadseregből töröltette magát - ezt 
irja. Valószinüleg ugy töröltette magát, 
hogy kifejezetten fenntartotta szülei ál- 
lampolgárságát. Ezt igy értettük. Ugy- 
szintén azt, hogy „külön utlevelet váltot- 
tam", szintén ugy értjük, hogy Ön ma- 
gyar utlevelet váltott. Ezekből a nem 
eléggé világos adatokból azt látjuk, hogy 
Ön kifejezetten fenntartotta idegen ál- 
lampolgárságát annak ellenére, hogy 32 
éve Bukarestben lakik. Ha ez igy van, 
ugy Önnek be kell folyamodni a roraán 
állampolgárságért és természetesen kato- 
nai kötelezettségeinek is eleget kell ten- 
nie. A 32 éves itt-lakás azonban 6ok 
„enyhitő körülmény' és igy a legjobb 
tanácsunk: forduljon egy állampolgársá- 
gi ügyekben jó prakszisu ügyvédhez: mi 
azt reméljük, ő talál majd kiutat, hogy 
az állampolgárság megszerzésénél ezt a 
32 esztendőt hasznositja. 
probléma. Ön jeligéjét nem jól válasz- 
totta meg, mert ez aztán igazán nem iro- 
dalmi, hanem kiadói probléma. A fordi- 
lás jogát a szerzőtől kell megszerezni, 
bacsak a könyvön nincs kitüntetve, hogy 
kié a könyv minden joga. Ez az ugyne- 
vezett „Copright', amely minden értéke- 
sebb könyvön rajta van. Rendszerint iró 
és forditó 50-50 százalékos haszonrésze- 
sedésben szoktak megegyezni. A kiadó a 
szerzőnek rendszerint tiz százalékot fi- 
zet a könyv bruttó árából, tehát egy 12 
lejes könyvnél kötetenként 12 lejt. Eb- 
ben benne van természetesen a forditó 
dija is, amelyen az a szerzővel osztozik. 
könyv nyomdai előállitási összegét 

még hozzávetőlegesen sem tudjuk Önnek 
megmondani, mert rengeteg tényezőtől 
függ: a példányszámtól, a szedés széles- 
ségétől és oldalankénti magasságától, a 
Rápáros minőségétől, a boritástól, vagy 
ötéstől és ezer egyéb apró dologtóéli = 

Cs. A. Gara Gugeésti. Az emliteti 
levelét megkaptuk. Tovább is küldöttük 
illetékes helyre, hogy pontos és megbizha. 
tó információt adhassunk Önnek. A vá- 
asz még nem érkezett meg. Ma megsiir- 
gettük és mihelyt választ kapunk, e be- 
lyen Önnel is közöljük azt. - B. J. Zá- 
gon. Kedves versikéket ütöttél össze. de 
a Brassói Lapok nem közölheti. mert 
nincs gyermek-rovata. Nekünk csak ifju- 
sági rovatunk van. A kettő nem egy. 
gyermek, az olyan pöttön legényke. mint 
Te, az ifjuság, az meg a nagy hórihorgas 
legények tábora, ahova Te is 
egykoron. - Dr. B. S. Keresztvár. A pos- 

rimária Municipiului Brasop 

No. 8542-1933 
serv. economic 

HIRDETMÉNY 
Ezennel közhirré tesszük, hogy a me- 

zőgazdasági kamaránál megrendelt gyü- 
mölcsfák kiosztása f. é. április hó 7-én a 
Fromm-féle malom melletti területen tör- 
ténik. ; 
Ennélfogva felhivjuk az érdekelt fele- 

ket. hogy a megnevezett napon reggel a 
kapott nyugtákkal a gyümölcsfák átvétele 
végett a helyszinén jelenjenek meg. 

Brasó, 1933 április 5 ; 
Primar: Sercretar General: 

Dr. C. Voicu mp Socaciu mp. 
.................... 

Tavaszi ülfeléshez 
gyümölcsfa-oltványt és több faiskolai 

cikket legjobb minőségben ajánl 

Gazdasági tanintézet aiskolája 
Telefon 104. MEDIAS Telefon 104. 

Irodalmi 

(néma filmek), Str. 
i Parfumelit Film, Calea Victoriei No. 3 

bekerülsz 

ÁRJEGYZÉK INGYEN: 

ELISMERTEN 
a legjobb román szótár a Dr. DAVID 

GYORGY féle nagy 

KÉZI SZÓTÁR 
Részenként több mint 24 ezer cimszót tar- 
talmaz. Román Magyar rész lüzve 60. - II Ma- 
gyar-Román rész füzve 60 - a két rész együtt 

kötve egész vászon kötésben 150 - lej; diszes 
félbőrkötésben 240 - lej. 

IIIPUT SZEBSZÓTÁR 
2 rész ára 60- le; 

Kapható minden könyvkereskedésben. Kiadta a 

BRASSÓI LAPOK KÖNYVOSZTÁLYA 

tamesternő eljárása szabályszerü volt, 
amennyiben a jelenleg érvényben lévő, 

postai, illetve rádió-szabályrendelet sze, 
rint az előfizetési dijat a rádió-előfize 
tőknek legalább is 6 hónapra előre meg 
kell fizetniök. A posta a rádió-előfizetési 
dijat a rendeleteink értelmében januá, 

elsejétől juniusig bezárólag az év első hó. 

napjában, vagyis januárban kell beszed. 
je az előfizetőktől, jobban mondva az 
előfizetők kötelesek ezt befizetni, a máso. 
dik félévre járó előfezitési dijat pedi 
julius havában kötelesek egy összegben 
előre lefizetni, ellenkező esetben - ugy 
tekinti őket a posta, mintha be nem je 
lentett, titkos rádió-vevő állomások vol. 
nának. - L. M. Erzsébeteáros. A kért ci. 
met beszerezzük és azt Önnel néhány nap 
multán e helyen közöljük. - J. E. 1933, 
Valamelyik vasárnapi mellékletünkön 
köszönettel sorát ejtük. További irásail 
is szivesen látjuk. - F. I. Agas. Romániá. 
ban (ilmgyár ezidőszerint még nincs 
Kisérletek folynak, de azok még nem tö. 
kéletesek. Filmkölcsönző azonban renge. 
teg van A kölcsönzők névsorát itt adjuk 
de annak teljességéért nem kezeskedünk 
Bukarest: Recom Film, Str. Doamnei No, 
21. A. R. P. A. Strada Lipscani No. 34 
Fortuna Film, Str. Carol No. 55. Fox, 
Film (fiókkölcsönző) B-dul Elisabeta No 
10. Frago Film, Str. Carol No. 9. G. F. . 
A. B-dul Elisabeta No. 36. General Film, 
Calea Victoriei No. 42. Gold Film, Sitr. 
Lipscani No. 110. Iwex Film, Str. Sfinti. 
lor No. 25. Lux Film, Str. Sárindar No 
16. Mercur Film, Str. Sfintilor No. 15 
Meteor Film, Str. General Florescu No, 
11. Metro-Goldwyn-Mavyer, Calea Mosi. 
lor No. 88. (fiókkölcsönző.) Paramouni 
fiókkölcsönzö) Str. Bárátiei 2. Silvia 
Film Str. Carol No. 88. Ricoli Film, Str. 
General Florescu No. 21. Sonor Film 
B-dul Elisabeta No. 15. Union Film, B-dul 
Elisabeta No. 8. Urbis Film, Str. Col 
Poenaru Bordea No. 16. Vesca Film, Str 
Poetul Mihleanu No. 10. Arta Film Str. 
Oteteleseanu No. 5. Fessler Film, Strada 
Enechitá Vácárescu No. 32. Princiar Film 
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O. E. R. Film (Ufa Filmkölcsönzőfiók) 
Jasi: Trianon Film. Erdélyben: Brassó: 
Ero Film. Super Film, Calea Victoriei 
No. 18. Titan Film, Strada Regele Carol 
600. Matador Film (Ufa fiókkölcsönző) 
Luna Film, Strada Biserica Rom No. 431 
Oradea: Emericus Film. Continental Film 
Strada Vlahutei No. 14. Metro-Goldwyn. 
Mayer. Erdélyi fiókkölcsönző. Cluj: Fox 
Film, Str. Regele Ferdinand. Arad: Stan. 
dard Film. Timisoara: Filmcentrala S. A 
S. A. Str. Bolintineanu No. 7. Özo 
Dr. K. Sándorné. Nagyon szomoru é 
kellemetlen levelét megkaptuk. Teljesen 
együttérzünk Önnel. Éppen ezért nem 
akarunk felületes tanácsot adni. Több 
szakértővel beszélünk és azoknak együt. 
wtes véleményét legközelebb itt adjuk. - 
Porcellán. Multkori üzenetünk kiegészi 
téseképpen közöljük Önnel, hogy az il. 
lető porcellánégető pontos cime: Rózsa. 
hegyi János, Bukarest, Str. D. Racovita 
5. Sz. I. ref. lelkész. Az Ön megjegy 
zéseire csak ennyit: 1908-ban, mikor a 
budapesti lapok az első Ady-verseket 
közölték, ugyanilyen megjegyzéseket 
kaptak. Husz év után ezért az uj stilu- 
sért már Ön is rajongani fog. - Sch. . 
Nagymosás. Egész kezdetleges próbál- 
kozás. Még nem érdemli a komoly kriti- 
kát sem. 
T. K. Kopvászna. A legjobb tudomásunk 
szerint halárusitásra nem kell különleges 
engedély. Iparengedélyre van szükség 
amelynek kérvényépben Ön elmondja, 
hogy halárusitással kiván foglalkozni. A 
rendőrség a tiszti orvos közbenjöttével 
helyiségét megvizsgálja majd, hogy azl 
egészségügyi követelményeknek megfe- 
lel-e és ebben az esetben akadálytalanul 
árusithatja a halat. Tessék az illetékes 
kereskedelmi és iparkamarához fordulni 
ott megmondják, hogy kell-e valamelyes 
különlezes engedély. nem tudunk ró a 
--. 
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